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SAFETY INSTRUCTIONS
IMPORTANT TO BEREAD AND OBSERVED

Before using the appliance, read these safety
instructions.  Keep them nearby for future
reference.

These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all
times. The manufacturer declines any liability for
failure to observe these safety instructions, for
inappropriate use of the appliance or incorrect
setting of controls.

A\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8
years) should be kept away from the appliance
unless continuously supervised. Children from 8
years old and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge can use this appliance
only if they are supervised or have been given
instructions on safe use and understand the
hazards involved. Children must not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance must
not be carried out by children without supervision.
A\ WARNING: When the appliance is operated
in the combination mode, children should only
use the oven under adult supervision due to the
temperatures generated.

A\ WARNING: The appliance and its accessible
parts become hot during use. Care should be taken
to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age must be kept away unless
continuously supervised.

A\ Never leave the appliance unattended during
food drying. If the appliance is suitable for
probe usage, only use a temperature probe
recommended for this oven - risk of fire.

A\ Keep clothes or other flammable materials
away from the appliance, until all the components
have cooled down completely - risk of fire. Always
be vigilant when cooking foods rich in fat, oil or
when adding alcoholic beverages - risk of fire. Use
oven gloves to remove pans and accessories. At
the end of cooking, open the door with caution,
allowing hot air or steam to escape gradually
before accessing the cavity - risk of burns. Do not
obstruct hot air vents at the front of the oven - risk
of fire.

A\ Exercise caution when the oven door is in the
open or down position, to avoid hitting the door.
A\ The food must not be left in or on the product
for more than one hour before or after cooking.
A\ WARNING: If the door or door seals are
damaged, the oven must not be operated until it
has been repaired — risk of injury.

A\ WARNING: Liquids and foods must not be
heated in sealed containers — risk of explosion,

heating of beverages canresultin delayed eruptive
boiling, care must be taken when handling the
container —risk of burn.

N\ The microwave oven is intended for heating
food and beverages. Do not dry food or clothing or
heat warming pads, slippers, sponges and similar
- risk of fire. When heating food in plastic or paper
containers, remains vigilant on the oven - risk of
fire.

A\ After heating baby food or liquids in a baby
bottle or a safe microwave cup, always shake, stir
and check the temperature before service. This
will ensure that the heat is evenly distributed and
avoid the risk of scalding or burns.

A\ The contents of feeding bottles and baby
food jars must be stirred or shaken and their
temperature checked - risk of burn. Do not heat
eggs in their shells and whole hard-boiled eggs -
risk of explosion.

A\ Only use utensils that are suitable for
microwave cooking. Do not use metallic containers
- risk of injury.

A\ Only use a temperature probe recommended
for this oven - risk of fire.

A\ If smoke is emitted switch off or unplug the
appliance and keep the door closed in order to
stifle any flames.

A\ If the appliance is installed 850 mm or more
above the floor, take care not to displace the
turntable when removing containers — risk of
injury.

A\ Do not use your microwave oven for deep-
frying, because the oil temperature can not be
controlled.

A\ Metallic containers for food and beverages are
not suitable during microwave cooking.

A\ Do not remove the microwave inlet protection
platesontheside of the cavity walls (certain models
only). They prevent grease and food particles from
entering the microwave inlet channels.
PERMITTED USE

A\ CAUTION: The appliance is not intended to
be operated by means of an external switching
device, such as a timer, or separate remote
controlled system.

A\ This appliance is intended to be used in
household and similar applications such as: staff
kitchen areas in shops, offices and other working
environments; farm houses; by clients in hotels,
motels, bed & breakfast and other residential
environments.

AN\ No other use is permitted (e.g. heating rooms).
A\ This appliance is not for professional use. Do
not use the appliance outdoors.

A\ Do not store explosive or flammable
substances (e.g. gasoline or aerosol cans) inside or
near the appliance - risk of fire.




INSTALLATION

A\ The appliance must be handled and installed
by two or more persons - risk of injury. Use
protective gloves to unpack and install - risk of
cuts.

A\ Installation, including water supply (if any),
electrical connections and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or
replace any part of the appliance unless specifically
stated in the user manual. Keep children away from
the installation site. After unpacking the appliance,
make sure that it has not been damaged during
transport. In the event of problems, contact the
dealer or your nearest After-sales Service. Once
installed, packaging waste (plastic, styrofoam
parts etc.) must be stored out of reach of children
- risk of suffocation. The appliance must be
disconnected from the power supply before any
installation operation - risk of electrical shock.
During installation, make sure the appliance does
not damage the power cable - risk of fire or
electrical shock. Only activate the appliance when
the installation has been completed.

A\ Carry out all cabinet cutting works before
fitting the appliance in the furniture and remove
all wood chips and sawdust.

MADo not remove the appliance from its
polystyrene foam base until the time of
installation.

A\ After installation, the bottom of the appliance
must no longer be accessible - risk of burn.

A\ Donotinstallthe appliance behind a decorative
door - risk of fire.

A\ If the appliance is installed under the worktop,
do not obstruct the minimum gap between the
worktop and the upper edge of the oven - risk of
burns.

A\ This appliance is intended to be used built-in.
Do not use it freestanding or place into a cabinet.
After unpacking the appliance, make sure that
the appliance door closes properly. In the event
of problems, contact the dealer or your nearest
After-sales Service.

ELECTRICAL WARNINGS

A\ The rating plate is on the front edge of the
oven (visible when the door is open).

A\ It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if
plug is accessible, or by a multi-pole switch
installed upstream of the socket in accordance
with the wiring rules and the appliance must
be earthed in conformity with national electrical
safety standards.

A\ Do not use extension leads, multiple sockets
or adapters. The electrical components must not
be accessible to the user after installation. Do not
use the appliance when you are wet or barefoot.
Do not operate this appliance if it has a damaged

power cable or plug, if it is not working properly,
or if it has been damaged or dropped.

A\ If the supply cord is damaged, it must
be replaced with an identical one by the
manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard -
risk of electrical shock.

A\ If the power cable needs to be replaced,
contact an authorised service center.

CLEANING AND MAINTENANCE

A\ WARNING: It is hazardous for anyone other
than a competent person to carry out any service
or repair operation that involves the removal of a
cover which give protection against exposure to
microwave energy.

A\ Failure to maintain the oven in a clean
condition could lead to deterioration of the surface
that could adversely affect the life of the appliance
and possibly result in a hazardous situation.

A\ The oven must be cleaned regularly and any
food deposits removed.

A\ WARNING: Ensure that the appliance is
switched off and disconnected from the power
supply before performing any maintenance
operation. To avoid risk of personal injury
use protective gloves (risk of laceration) and
safety shoes (risk of contusion); be sure to
handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorised by the
manufacturer could result in a risk to health and
safety, for which the manufacturer cannot be
held liable. Any defect or damage caused from
non-professional repairs or maintenance will not
be covered by the guarantee, the terms of which
are outlined in the document delivered with the
unit.

A\ Regularly clean appliance door internal side
and related gasket, without removing it. Use a soft
sponge, mild water and neutral soap; dry using a
neutral soft cloth. Do not use metal scrapers.

A\ Do not use harsh abrasive cleaners or metal
scrapers to clean the door glass since they can
scratch the surface, which may result in shattering
of the glass.

A\ Make sure the appliance has cooled down
before cleaning or performing maintenance. - risk
of burns.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is marked with the
recycle symbol g'p . The various parts of the packaging must therefore

be disposed of responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or reusable materials.
Dispose of it in accordance with local waste disposal regulations.
For further information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store where you purchased
the appliance. This appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
and with the Waste Electrical and Electronic Equipment regulations




2013 (as amended). By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent negative consequences for the environment and
human health. The )E symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment.

DECLARATIONS OF CONFORMITY

This appliance is in compliance with the European standard EN 60705.

This product contains a light source of energy efficiency class G.
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CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT - A LIRE ET A RESPECTER

Avant d'utiliser I'appareil, lire attentivement les
consignes de sécurité. Conservez-les a portée
pour consultation ultérieure.

Le présent manuel et l'appareil en question
contiennent des consignes de  sécurité
importantes qui doivent étre lues et observées
en tout temps. Le Fabricant décline toute
responsabilité si les consignes de sécurité ne sont
pas respectées, en cas de mauvaise utilisation
de l'appareil, ou d'un mauvais réglage des
commandes.

A\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre
tenus a l'écart de l'appareil. Les jeunes enfants
(3-8 ans) doivent étre tenus a |'écart de I'appareil
sauf s'ils se trouvent sous surveillance constante.
Les enfants agés de 8 ans et plus, ainsi que
les personnes présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
ni l'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil seulement s'ils sont
supervisés, ou si une personne responsable leur
a expliqué l'utilisation sécuritaire et les dangers
potentiels de l'appareil. Ne laissez pas les enfants
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas
nettoyer, ni procéder a l'entretien de l'appareil
sans surveillance.

A\ MISE EN GARDE : Si le four peut fonctionner
en mode combiné, les enfants ne doivent I'utiliser
que sous la surveillance d'un adulte en raison des
hautes températures engendrées.

A\ MISE EN GARDE: L'appareil, ainsi que ses parties
accessibles, peuvent atteindre une température
élevée lors de l'utilisation. Evitez tout contact avec
les éléments chauffants. Les enfants de moins de
8 ans doivent étre tenus a I'écart de l'appareil, a
moins d'étre sous surveillance constante.

A\ Ne laissez jamais l'appareil sans surveillance
pendant le séchage des aliments. Si
une sonde peut étre utilisée avec l'appareil,
utilisez uniquement la sonde de température
recommandée pour ce four - un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Gardez les vétements et autres matiéres
inflammables loin de l'appareil jusqu'a ce que
toutes les composantes soient complétement
refroidies - un incendie pourrait se déclarer. Soyez

toujours vigilant lorsque vous faites cuire des
alimentsriches en matiére grasse, huile, oulorsque
vous ajoutez de I'alcool - un incendie pourrait se
déclarer. Utilisez des gants pour retirer les plats
et les accessoires. A la fin de la cuisson, ouvrez
la porte avec soin pour permettre a l'air chaud
ou la vapeur de s'évacuer graduellement avant
d'accéder la cavité - vous pourriez vous bruler.
Evitez d'obstruer les évents d'air chaud a l'avant
du four — un incendie pourrait se déclarer.

A\ Prenez garde de ne pas frapper la porte du
four lorsque qu’elle est ouverte ou en position
abaissée.

A\ Les aliments ne doivent pas étre laissés dans
ou sur le produit pendant plus d'une heure avant
ou apres la cuisson.

A\ MISE EN GARDE : Si la porte ou les joints
d’étanchéités sont endommagés, n'utilisez pas le
four avant de Il'avoir fait réparé — vous pourriez
vous blesser.

A\ MISE EN GARDE : Les liquides et les aliments
ne doivent pas étre réchauffés dans des récipients
hermétiques - ils pourraient exploser. Réchauffer
des breuvages pourrait causer une ébullition
a retardement, soyez prudent lorsque vous
manipulez les récipients — vous pourriez vous
braler.

A\ Lefouramicro-ondes estconcu pour réchauffer
la nourriture et les breuvages. Ne séchez pas
d'aliments ou de vétements, et ne réchauffez
pas de coussins chauffants, de chaussons, des
éponges, ou autres articles similaires —unincendie
pourrait se déclarer. Lorsque vous réchauffez des
aliments dans des contenants de plastique ou de
papier, ne laissez pas le four sans surveillance —un
incendie pourrait se déclarer.

A\ Aprés avoir réchauffé des aliments pour bébé
ou liquides dans un biberon ou un récipient prévu
pour le micro-onde, remuez et agitez toujours
et vérifiez la température avant de servir. Vous
assurez ainsi une bonne répartition de la chaleur
et évitez les risques de bralure ou d'ébouillantage.
A\ Le contenu des biberons et des pots pour
bébé doit étre remué ou agité et sa température
controblée - risque de brilure. Ne pas chauffer les
ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers -
risque d'explosion.

A\ Utilisez uniquement des ustensiles adaptés
pour la cuisson au four a micro-ondes. N'utilisez
pas de récipients métalliques — vous pourriez vous
blesser.

A\ Utilisezuniquement une sonde de température
recommandée pour ce four — un incendie pourrait
se déclarer.

A\ Si vous apercevez de la fumée,éteignez ou
débranchez l'appareil et laissez la porte fermée
afin d'étouffer des flammes éventuelles.

A\ Si l'appareil est installé & 850 mm ou plus
au-dessus du sol, veillez a ne pas déplacer le




plateau rotatif lorsque vous enlevez les récipients
- vous risquez de vous blesser.

A\ N'utilisez pas le four & micro-ondes pour frire
des aliments, car il ne permet pas de contréler la
température de I'huile.

A\ Les récipients métalliques pour aliments et
boissons ne sont pas adaptés a la cuisson au four
a micro-ondes.

A\ Ne démontez pas les plaques de protection
contre les micro-ondes situées sur les flancs de la
cavité dufour (certains modéles uniquement). Elles
empéchent la graisse et les particules alimentaires
de pénétrer dans les canaux d'entrée du micro-
ondes.

UTILISATION AUTORISEE

A\ MISE EN GARDE : Cet appareil n'est pas
congu pour fonctionner a l'aide d'un dispositif de
commutation externe, comme une minuterie ou
un systeme de télécommande.

A\ Cetappareil est destiné a un usage domestique
et peut aussi étre utilisé dans les endroits suivants
: cuisines pour le personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail ; dans
les fermes; par les clients dans les hétels, motels,
et autres résidences similaires.

A\ Aucune autre utilisation n'est autorisée (p. ex.
pour chauffer des piéces).

A\ Cet appareil n'est pas concu pour un
usage professionnel. N'utilisez pas l'appareil en
extérieur.

A\ N'entreposez pas de substances explosives ou
inflammables (p. ex. essence ou bombe aérosol) a
l'intérieur ou prés de l'appareil - risque d'incendie.
INSTALLATION

A\ Deux personnes minimum sont nécessaires
pour déplacer et installer l'appareil - risque de
blessure. Utilisez des gants de protection pour
le déballage et l'installation de I'appareil - vous
risquez de vous couper.

M\ L'installation, y compris I'alimentation en eau
(éventuelle), les raccordements électriques et les
réparations doivent étre réalisés par un technicien
qualifié. Ne pas réparer ou remplacer de parties de
I'appareil sauf si cela est spécifiqguement indiqué
dans le manuel de l'utilisateur. Maintenir les
enfants éloignés du site d'installation. Apres
avoir déballé I'appareil, assurez-vous qu'il n'a pas
été endommagé pendant le transport. En cas
de problemes, contactez le distributeur ou votre
service aprés-vente le plus proche. Une fois
installé, les déchets de I'emballage (plastiques,
pieces en polystyréne, etc) doivent étre stockés
hors de portée des enfants - risque d'étouffement.
L'appareil ne doit pas étre branché a I'alimentation
électrique lors de l'installation - vous pourriez
vous électrocuter. Au moment de l'installation,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est
pas endommagé par l'appareil - vous pourriez

vous électrocuter. Allumez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

A\ Découpez le contour du meuble avant d'y
insérer |'appareil, et enlevez soigneusement les
copeaux et la sciure de bois.

A\ Retirez l'appareil de sa base en mousse
de polystyréne uniquement au moment de
l'installation.

A\ Une fois l'installation terminée, l'accés a la
partie inférieure de I'appareil doit étre impossible
- vous pourriez vous brdler.

A\ N'installez pas l'appareil derriére une porte
décorative - un incendie pourrait se déclarer.

A\ Sil'appareil est installé sous le plan de travail,
n'obstruez pas l'espace minimum entre le plan
de travail et le rebord supérieur du four - vous
pourriez vous braler.

A\ Cet appareil est concu pour étre encastré. Ne
I'utilisez pas sans support et ne pas l'installer dans
un meuble.

Aprés avoir déballé I'appareil, assurez-vous que la
porte ferme parfaitement. En cas de probleme,
contactez votre revendeur ou le Service Aprés-
Vente le plus proche.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

A\ La plaque signalétique se trouve sur le rebord
avant du four (visible lorsque la porte est ouverte).
A\ 1l doit étre possible de débrancher l'appareil
de l'alimentation électrique en retirant la fiche de
la prise de courant si elle est accessible, ou a l'aide
d'uninterrupteur multipolaire en amont de la prise
de courant, conformément aux régles de cablage
et I'appareil doit étre mis a la terre conformément
aux normes de sécurité électrique nationales.

A\ N'utilisez pas de rallonge, de prises multiples
ou d'adaptateurs. Une fois l'installation terminée,
l'utilisateur ne devra plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas l'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N'utilisez pas l'appareil si le cable d'alimentation
ou la prise de courant est endommagé(e), si
I'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s'il a
été endommagé ou est tombé.

A\ Si le cable d'alimentation est endommagé,
il doit étre remplacé par un cable identique
provenant du fabricant, d'un représentant du
Service Apres-vente, ou par toute autre personne
qualifiée - vous pourriez vous électrocuter.

A\ Si le cable électrique doit étre remplacé,
contactez un centre de maintenance agréé.
NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A\ MISE EN GARDE : Il est dangereux pour
quiconque autre qu'un technicien spécialisé
d'assurer I'entretien ou d'effectuer des réparations
impliquant le démontage des panneaux de
protection contre l|'exposition a I'énergie des
micro-ondes.

A\ Si la propreté du four n'est pas maintenue,
une détérioration de la surface est susceptible de




se produire, ce qui affecterait la durée de vie de
I'appareil et risquerait de provoquer une situation
dangereuse.

A\ Le four doit étre nettoyé réguliérement et les
dépdbts de nourritures enlevés.

A\ MISE EN GARDE : Assurez- vous que l'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique
avant d'effectuer une quelconque opération
d'entretien. Pour éviter tout risque de lésion
personnelle, utilisez des gants de protection
(risque de lacération) et des chaussures de sécurité
(risque de contusion) ; assurez-vous de manipuler
I'appareil avec deux personnes (pour réduire
la charge) ; n'utilisez jamais d'équipement de
nettoyage a vapeur (risque de chocélectrique). Des
réparations non-professionnelles non autorisées
par le fabricant pourraient donner lieu a un risque
pour la santé et la sécurité, dont le fabricant
ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations
non-professionnelles ou un entretien ne sera pas
couvert par la garantie, dont les termes sont
soulignés dans le document fourni avec 'unité.
A\ Nettoyer régulierement le coté intérieur de la
porte de l'appareil ainsi que le joint correspondant,
sans |'enlever. Utiliser une éponge souple, de I'eau
tiede et un détergent neutre ; essuyer avec un
chiffon doux neutre. N'utilisez pas de racloirs
métalliques.

A\ N'utilisez pas de produits abrasifs ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la
porte, ils peuvent rayer la surface et, a la longue,
briser le verre.

A\ Assurez-vous que l'appareil a refroidi avant de
le nettoyer ou effectuer des travaux d’entretien. -
Risque de bralures.

ELIMINATION DES MATERIAUX D'EMBALLAGE

Les matériauxd'emballage sontentierementrecyclables commel'indique
le symbole de recyclage g'p Les différentes parties de I'emballage
doivent donc étre jetées de maniére responsable et en totale conformité

avec la réglementation des autorités locales régissant la mise au rebut
de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux recyclables ou réutilisables.
Mettez-le au rebut en vous conformant aux réglementations locales
en matiere d'élimination des déchets. Pour plus d'informations sur
le traitement, la récupération et le recyclage des appareils électriques
domestiques, contactez vos autorités locales, le service de collecte
pour les déchets domestiques ou le magasin ou vous avez acheté
I'appareil. Cet appareil est marqué comme étant conforme a la
Directive européenne 2012/19/EU, aux réglementations relatives aux
Déchets d'équipement électrique et électronique (DEEE) et relatives
aux déchets sur I'équipement électrique et électronique de 2013 (telles
qu'amendées). En vous assurant que l'appareil est mis au rebut
correctement, vous pouvez aider a éviter d'éventuelles conséquences
négatives sur 'environnement et la santé humaine. Le symbole & sur le
produit ou sur la documentation qui I'accompagne indique qu'il ne doit
pas étre traité comme un déchet domestique, mais doit étre remis a un
centre de collecte spécialisé pour le recyclage des appareils électriques
et électroniques.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE
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Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez Ia réparation ou le don de votre appareil !

Cet appareil
et ses accessoires

se recyclent

DECLARATIONS DE CONFORMITE

Cet appareil est conforme a la norme européenne EN 60705.

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité
énergétique G.
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VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

BELANGRIJK MOET WORDEN GELEZEN
EN IN ACHT GENOMEN

Lees voordat u het apparaat gaat gebruiken deze
veiligheidsinstructies. Houd ze binnen handbereik
voor toekomstige raadpleging.

Deze instructies en het apparaat zelf zijn
voorzien van belangrijke veiligheidsaanwijzingen,
die te allen tijde moeten worden opgevolgd.
De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld
worden voor schade die het gevolg is van het
niet opvolgen van deze veiligheidsinstructies,
oneigenlijk gebruik van het apparaat of een foute
instelling van de regelknoppen.

A\ Kleine kinderen (0-3 jaar) moeten uit de buurt
van het apparaat gehouden worden. Jonge
kinderen (3-8 jaar) moeten uit de buurt van het
apparaat gehouden worden, tenzij ze constant
onder toezicht staan. Kinderen vanaf 8 jaar en
personen met verminderde fysieke, sensorische
of mentale vermogens of gebrek aan ervaring
en kennis, mogen dit apparaat gebruiken indien
ze onder toezicht staan of instructies hebben
ontvangen over veilig gebruik en de mogelijke
gevaren ervan begrijpen. Kinderen mogen niet
spelen met het apparaat. De reiniging en het
onderhoud mogen niet door kinderen worden
uitgevoerd zonder toezicht.

A\ WAARSCHUWING: Wanneer het apparaat in de
combimodus wordt gebruikt, mogen kinderen de
oven alleen onder toezicht van een volwassene
gebruiken in verband met de temperaturen die
ontstaan.

A WAARSCHUWING: Het apparaat en de
toegankelijke onderdelen kunnen heet worden
tijdens het gebruik. Wees voorzichtig dat u de
verwarmingselementen niet aanraakt. Kinderen
jonger dan 8 jaar moeten uit de buurt van het
apparaat worden gehouden, tenzij er voortdurend
toezicht is.




A\ Laat het apparaat nooit onbewaakt achter
tijdens het droogproces van gerechten. Wanneer
het apparaat geschikt is voor het gebruik van
een thermometer gebruik dan uitsluitend de
gaarthermometer die voor deze oven wordt
aanbevolen - gevaar voor brand.

A\ Houd kleding of andere brandbare materialen
uit de buurt van het apparaat tot alle onderdelen
van het apparaat helemaal zijn afgekoeld - risico
voor brand. Let altijd goed op wanneer u
voedsel bereid dat rijk is aan vet, olie of wanneer
alcoholische dranken toegevoegd worden - risico
voor brand. Gebruik ovenwanten om kookpotten
en accessoires te verwijderen. Op het einde van de
bereiding, open de deur van de oven voorzichtig
zodat hete lucht of dampen geleidelijk aan
kunnen ontsnappen - risico voor brandwonden.
De ventilatieroosters voor warme lucht aan de
voorkant van de oven mogen niet geblokkeerd
worden - risico voor brand.

A\ Let goed op wanneer de ovendeur open staat
of omlaag geklapt is om te voorkomen dat u er
tegen stoot.

A\ Het voedsel mag voor of na de bereiding niet
langer dan één uur in of op het product blijven
liggen.

A\ WAARSCHUWING: Als de pakkingen van de
deur of de deur zelf beschadigd zijn, mag de oven
niet gebruikt worden tot hij is gerepareerd - risico
voor verwondingen.

A\ WAARSCHUWING: Vloeistoffen en voedsel
mogen niet verwarmd worden in afgesloten
recipiénten - risico voor ontploffing, verwarmen
van dranken kan aanleiding geven tot overkoken.
Let op bij het hanteren van de recipiént - risico
voor brandwonden.

A\ De magnetron is bestemd voor het verwarmen
van levensmiddelen en dranken. Droog geen
voedsel of kleding en verwarm geen kussentjes,
slippers, sponsen en gelijkaardige voorwerpen -
brandrisico. Bij het verwarmen van voedsel in
plastic of papieren recipiénten, blijf de oven in het
0og houden - risico voor brand.

A\ Na het opwarmen van babyvoeding of
vloeistoffen in een babyfles of een beker die
veilig is voor gebruik in de magnetron, moet de
voeding altijd geschud en geroerd worden en
moet de temperatuur voor het voeden worden
gecontroleerd. Zo zorgt u ervoor dat de warmte
gelijkmatig wordt verdeeld zodat er geen kans is
op brandwonden.

A\ De inhoud van drinkflessen en babypotjes
moet geschud of gemengd worden en hun
temperatuur moet gecontroleerd worden - risico
voor brandwonden. Verwarm geen eieren in
de dop en hardgekookte eieren - deze kunnen
ontploffen.

A\ Gebruik alleen keukengerei dat geschikt is voor
koken in de microgolfoven. Gebruik geen metalen
recipiénten - risico voor verwondingen.

A\ Gebruik uitsluitend de temperatuursonde die
voor deze oven wordt aanbevolen - risico voor
brand.

A\ Als errookvorming is, schakel het apparaat dan
uit of trek de stekker uit het stopcontact en houd
de deur gesloten om de vlammen te verstikken.
A\ Als het apparaat 850 mm of meer boven
de vloer wordt geinstalleerd, moet u ervoor
zorgen dat de draaitafel niet wordt verplaatst bij
het verwijderen van recipiénten - gevaar voor
verwonding.

A\ Gebruik uw magnetron niet om te frituren,
aangezien u de temperatuur van de olie niet kunt
regelen.

A\ Metalen recipiénten voor voedsel en dranken
zijn niet geschikt voor bereiding in de magnetron.
A\ Verwijder niet de beschermingsplaatjes voor
de aanzuigopeningen die zich aan de kant van
de ovenruimte bevinden (alleen bij bepaalde
modellen). Deze zorgen ervoor dat er geen vet
en voedseldeeltjes in de invoerkanalen van de
magnetron terecht komen.

TOEGESTAAN GEBRUIK

M\ VOORZICHTIG: Het apparaat is niet geschikt
voor inwerkingstelling met een externe schakelaar
zoals een timer, of een afzonderlijk systeem met
afstandsbediening.

A\ Dit apparaat is bedoeld voor gebruik in
huishoudelijke en gelijkaardige toepassingen
zoals : personeelskeukens in winkels, kantoren
en overige werkomgevingen; landbouwbedrijven;
klanten in hotels, motels, bed & breakfasts en
andere residentiéle omgevingen.

A\ Elk ander gebruik is verboden (bijv.
kamerverwarming).

A\ Dit apparaat is niet voor professioneel gebruik
bedoeld. Gebruik het apparaat niet buiten.

A\ Geen explosieve of ontvlambare substanties
(bijv. benzine of spuitbussen) bewaren in of in de
buurt van het apparaat - brandgevaar.
INSTALLATIE

A\ Het apparaat moet verplaatst en geinstalleerd
worden door twee of meer personen - gevaar
voor letsel. Gebruik handschoenen tijdens het
uitpakken eninstalleren-gevaarvoor snijwonden.
A\ Laat de installatie, m.iv. de aansluiting
op het waternet (indien van toepassing) en de
elektrische aansluitingen en reparaties door een
gekwalificeerd technicus verrichten. Repareer of
vervang geen enkel onderdeel van het apparaat,
behalve als dit expliciet aangegeven wordt in
het gebruikshandleiding. Houd kinderen uit
de buurt van de installatieplaats. Controleer
na het uitpakken van het apparaat of het
tijdens het transport geen beschadigingen heeft
opgelopen. Neem bij problemen contact op

als




met uw leverancier of met het dichtstbijzijnde
servicecentrum. Na de installatie moet het
verpakkingsmateriaal (plastic, piepschuim enz.)
buiten het bereik van kinderen bewaard worden -
risico voor verstikking. Het apparaat moet worden
losgekoppeld van het elektriciteitsnet voordat
u installatiewerkzaamheden uitvoert - risico op
elektrocutie. Tijdens de installatie dient u ervoor
te zorgen dat het apparaat de voedingskabel
niet beschadigt - risico op brand of elektrocutie.
Activeer het apparaat alleen wanneer de installatie
helemaal uitgevoerd is.

A\ Voer eerst alle zaagwerkzaamheden uit en
verwijder alle spaanders en zaagresten voordat u
het apparaat plaatst.

A\ Haal het apparaat pas voor de installatie van de
piepschuim bodem.

A\ Het onderste gedeelte van het apparaat mag
niet meer toegankelijk zijn na de installatie.
M\ Installeer het apparaat niet achter
decoratieve deur - Brandgevaar.

A\ Als het apparaat onder het werkblad wordt
geinstalleerd, blokkeer dan niet de minimale
opening tussen het werkblad en de bovenkant
van de oven - risico voor brandwonden.

A\ Dit apparaat is bedoeld voor gebruik als
inbouwapparaat. Gebruik het niet als vrijstaand
apparaat of in een afgesloten kast.

Na het uitpakken van het apparaat, dient u er zeker
van te zijn dat de deur van het apparaat correct
sluit. Neem in geval van problemen contact
op met uw leverancier of de dichtstbijzijnde
Consumentenservice.

ELEKTRISCHE WAARSCHUWINGEN

A\ Het typeplaatje bevindt zich op de voorrand
van de oven en is zichtbaar wanneer de ovendeur
openstaat.

A\ Het moet mogelijk zijn het apparaat van
het elektriciteitsnet af te koppelen door de
stekker uit het stopcontact te halen of via
een meerpolige netschakelaar die bovenstrooms
van het stopcontact is geplaatst conform
de bedradingsvoorschriften en het apparaat
dient geaard te zijn conform de nationale
veiligheidsnormen voor elektriciteit.

A\ Gebruik geen verlengsnoeren, meervoudige
stopcontacten of adapters. Als de installatie
voltooid is, mogen de elektrische onderdelen niet
meer toegankelijk zijn voor de gebruiker. Raak
het apparaat niet aan wanneer u nat bent of op
blote voeten staat. Gebruik dit apparaat niet als de
stroomkabel of de stekker beschadigd is, als het
apparaat niet goed werkt of als het beschadigd of
gevallenis.

A\ Als het netsnoer beschadigd is, moet
het vervangen worden door de fabrikant,
een servicevertegenwoordiger of gekwalificeerd
personeel om risico's te voorkomen - risico voor
elektrocutie.

een

A Neem contact op met een erkend
servicecentrumals de voedingskabel moet worden
vervangen.

REINIGEN EN ONDERHOUD

A\ WAARSCHUWING: Het is gevaarlijk voor
iedereen  behalve erkende technici om
onderhoudswerkzaamheden of reparaties uit
te voeren waarbij beschermkappen moeten
worden verwijderd die bescherming bieden tegen
blootstelling aan de energie van microgolven.

A\ Als de oven niet goed wordt schoongehouden,
kan dit tot aantasting van het ovenoppervlak
leiden, hetgeen de levensduur van het apparaat
kan verkorten en mogelijk tot gevaarlijke situaties
kan leiden.

A\ De oven moet regelmatig schoongemaakt
worden en eventuele etensresten moeten
verwijderd worden.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
apparaat is uitgeschakeld en losgekoppeld
van de stroomvoorziening voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.  Gebruik
beschermende handschoenen (gevaar voor
snijwonden) en veiligheidsschoenen (gevaar voor
kneuzing) om persoonlijk letsel te vermijden;
het apparaat moet door twee personen worden
gehanteerd (minder belasting); gebruik nooit
stoomreinigers (gevaar voor elektrische schokken).
Reparaties die niet door professionals zijn
uitgevoerd en die niet door de fabrikant
zijn goedgekeurd, kunnen een risico voor de
gezondheid en de veiligheid opleveren. De
fabrikant kan hiervoor niet aansprakelijk worden
gesteld. Schade of defecten veroorzaakt
door onderhoud of reparaties die niet door
professionals zijn uitgevoerd vallen niet onder
de garantie. De garantievoorwaarden staan in het
document dat bij het apparaat is geleverd.

A\ Maak de binnenzijde van de deur van het
apparaat en de afdichting regelmatig schoon,
zonder deze te verwijderen. Gebruik een zachte
spons, lauw water en neutrale zeep; Drogen met
een zachte doek. Gebruik geen metalen schrapers.
A\ Gebruik geen schurende reinigingsmiddelen
of scherpe metalen schrapers voor het reinigen
van de ruit, aangezien het glas daardoor bekrast
kan raken, waardoor het kan breken.

A\ Zorg ervoor dat het apparaat afgekoeld is
voordat u het reinigt of onderhoud uitvoert. -
gevaar voor brandwonden.

VERWERKING VAN DE VERPAKKING

De verpakking kan volledig gerecycled worden, zoals door het
recyclingssymbool wordt aangegeven é% De diverse onderdelen
van de verpakking mogen daarom niet bij het gewone huisvuil worden
weggegooid, maar moeten worden afgevoerd volgens de plaatselijke
voorschriften voor afvalverwerking.

AFDANKEN VAN HUISHOUDELIJKE APPARATUUR

Dit apparaat is vervaardigd van recyclebaar of herbruikbaar
materiaal. Dank het apparaat af in overeenstemming met plaatselijke
milieuvoorschriften voor afvalverwerking.  Voor meer informatie
over behandeling, terugwinning en recycling van huishoudelijke




apparaten kunt u contact opnemen met uw plaatselijke instantie,
de vuilnisophaaldienst of de winkel waar u dit apparaat hebt gekocht. Dit
apparaat is gemarkeerd in overeenstemming met de Europese Richtlijn
2012/19/EU, Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA)
en met de Regeling Afgedankte Elektrische en Elektronische Apparatuur
2013 (zoals gewijzigd). Door ervoor te zorgen dat dit product correct
wordt afgedankt, helpt u schadelijke gevolgen voor het milieu en de
gezondheid te voorkomen. Het symbool g op het product of op
de begeleidende documentatie geeft aan dat dit apparaat niet als
huishoudelijk afval behandeld mag worden, maar dat het ingeleverd
moet worden bij een speciaal inzamelingscentrum voor het recyclen van
elektrische en elektronische apparatuur.

CONFORMITEITSVERKLARINGEN

Dit apparaat voldoet aan de Europese norm EN 60705.

Dit product bevat een lichtbron van energie-efficiéntieklasse G.

IT |
NORME DI SICUREZZA
IMPORTANTE: DA LEGGERE E OSSERVARE

Prima di utilizzare l'apparecchio, leggere le
seguenti norme di sicurezza. Conservarle per
eventuali consultazioni successive.

Questo manuale e I'apparecchio sono corredati da
importanti avvertenze di sicurezza, da leggere e
rispettare sempre. Il fabbricante declina qualsiasi
responsabilita che derivi dalla mancata osservanza
delle presenti istruzioni di sicurezza, da usi
impropridell'apparecchio o da errate impostazioni
dei comandi.

A\ Tenere |'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini di eta inferiore a 3 anni. Senza la
sorveglianza costante di un adulto tenere anche
I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini di eta
compresa tra 3 e 8 anni. | bambini di eta superiore
agli 8 anni, le persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali e le persone che non
abbiano esperienza o conoscenzadell'apparecchio
potranno utilizzarlo solo sotto sorveglianza, o
quando siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi del
suo utilizzo. | bambini non devono giocare
con l'apparecchio. | bambini non devono
eseguire operazioni di pulizia e manutenzione
dell'apparecchio senza la sorveglianza di un
adulto.

A\ AVVERTENZA: se il forno viene utilizzato con
una modalita di cottura combinata, non consentire
ai bambini di usarlo senza la supervisione di un
adulto, a causa delle alte temperature generate.
A\ AVVERTENZA: L'apparecchio e i suoi
componenti accessibili possono diventare molto
caldidurantel'uso. Fare attenzioneanontoccarele
resistenze. Tenere lontani i bambini di eta inferiore
agli 8 anni, a meno che non siano costantemente
sorvegliati.

A\ Non lasciare mai l'apparecchio incustodito
durante l'essiccazione degli alimenti. Se
I'apparecchio e predisposto per l'uso di una
termosonda, usare solo i tipi di termosonda
raccomandati per questo forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Non avvicinare all'apparecchio stoffe o altri
materialiinfiammabili fino a che tuttii componenti
non sisiano completamente raffreddati, perevitare
il rischio di incendi. Sorvegliare continuamente
la cottura degli alimenti ricchi di grasso o olio o
le cotture con aggiunta di alcolici, perché queste
preparazioni comportano un rischio di incendio.
Usare guanti da forno per estrarre tegami e
accessori. Alla fine della cottura, aprire lo sportello
con cautela, lasciando defluire gradualmente l'aria
o il vapore prima di accedere al vano del forno per
evitare possibili rischi di ustioni. Non ostruire le
aperture di sfiato dell'aria calda sul lato anteriore
del forno per evitare il rischio di incendi.

A\ Porre la dovuta attenzione con la porta del
forno in posizione abbassata o di apertura, per
evitare di urtarla.

A\ L'alimento non deve essere lasciato nel o sul
prodotto per piu diun'ora prima o dopo la cottura.
A\ AVVERTENZA: Se la porta o le guarnizioni
sono danneggiate, prima di riutilizzare il forno
€ necessario farlo riparare per non incorrere in
lesioni personali.

A\ AVVERTENZA: Evitare il riscaldamento di liquidi
e cibi in contenitori sigillati per evitare che questi
scoppino; il riscaldamento delle bevande pud
causare scoppi ritardati, pertanto nel maneggiare
il contenitore € necessario adottare la necessaria
cautela per evitare il rischio di ustioni.

A\ Il forno a microonde & destinato al
riscaldamento di alimenti e bevande. Non
utilizzare I'apparecchio per asciugare alimenti o
capi di abbigliamento o per riscaldare cuscini
termici, pantofole, spugne e oggetti simili; queste
operazioni potrebbero creare rischi di incendio.
Durante il riscaldamento di cibo in contenitori di
plastica o carta, sorvegliare il forno per evitare il
rischio di incendi.

A\ Dopo aver riscaldato alimenti per bambini o
liquidi nel biberon o in una tazza da microonde
sicura, agitare e controllare sempre la temperatura
prima di servire. Questo permette di ottenere una
distribuzione piu omogenea del calore e di evitare
scottature.

A\ Quando si riscaldano biberon o vasetti di
omogeneizzati, agitare o mescolare il contenuto
e controllare la temperatura prima di servirli, per
evitare rischi di ustioni. Non riscaldare le uova
nel guscio o le uova intere gia cotte, perché
potrebbero scoppiare.

A\ Usare solo utensili che siano adatti per la
cottura a microonde. Non utilizzare contenitori
metallici per evitare il rischio di lesioni.

A\ Utilizzare soltanto sonde per la temperatura di
tipo raccomandato per il forno in questione per
evitare il rischio di incendio.

A\ Se si nota del fumo, spegnere il forno o
staccare la spina di alimentazione e tenere lo
sportello chiuso per evitare possibili fammate.




A\ Sel'apparecchio @installato 850 mm o pilisopra
il pavimento, fare attenzione a non spostare la
piastra girevole quando si rimuovono i contenitori,
per evitare il rischio di lesioni.

A\ Non usare il forno a microonde per friggere,
perché e impossibile controllare la temperatura
dell'olio.

A\ | contenitori metallici per cibi e bevande non
sono adatti alla cottura a microonde.

A\ Non rimuovere le piastre di protezione del
forno a microonde che si trovano lateralmente
nella cavita del forno (solo alcuni modelli). Tali
pannelliimpediscono che i grassi e pezzetti di cibo
entrino nei canali di diffusione delle microonde.
USO CONSENTITO

A\ ATTENZIONE: I'apparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo
esterno o un sistema di comando a distanza
separato.

A\ L'apparecchio & destinato all'uso domestico
e ad applicazioni analoghe, quali: aree di cucina
per il personale di negozi, uffici e altri contesti
lavorativi; agriturismi; camere di hotel, motel, bed
& breakfast e altri ambienti residenziali.

A\ Non sono consentiti altri usi (ad esempio, il
riscaldamento di ambienti).

M\ Questo apparecchio non & destinato all'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio
all'aperto.

A\ Non conservare sostanze esplosive oppure
infammabili (ad es.  taniche di benzina o
bombolette spray) all'interno o in prossimita
dell'apparecchio, per evitare il pericolo di incendi.
INSTALLAZIONE

A\ Per evitare il rischio di lesioni personali,
le operazioni di movimentazione e installazione
dell'apparecchio devono essere eseguite da
almeno due persone. Per le operazioni di
disimballaggio e installazione utilizzare i guanti
protettivi per non procurarsi tagli.

A\ Le operazioni di installazione, compresi gli
eventuali allacci alla rete idrica e i collegamenti
elettrici, e gli interventi di riparazione devono
essere eseguiti da personale qualificato. Non
riparare né sostituire alcuna parte dell'apparecchio
a meno che cid non sia espressamente indicato
nel manuale d'uso. Tenere i bambini a distanza dal
luogo di installazione. Dopo aver disimballato
I'apparecchio, assicurarsi che non sia stato
danneggiato durante il trasporto. In caso di
problemi, contattare il rivenditore o il Servizio
Assistenza. A installazione completata, conservare
il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini
per evitare potenziali rischi di soffocamento.
Prima di procedere all'installazione, scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica per non correre il
rischio di scosse elettriche. Per evitare il rischio di
incendio o di folgorazione, durante l'installazione

assicurarsi che l'apparecchio non danneggi il cavo
di alimentazione. Attivare I'apparecchio solo dopo
avere completato la procedura di installazione.
A\ Eseguire tutte le operazioni ditaglio del mobile
prima diinserire il forno, avendo cura di rimuovere
trucioli o residui di segatura.

M\ Non rimuovere l'apparecchio dalla base di
polistirolo fino al momento dell'installazione.

A\ La parte inferiore dell'apparecchio non deve
essere piu accessibile dopo l'installazione, per
evitare il rischio di ustioni.

A\ Noninstallare I'apparecchio dietro un pannello
decorativo - possibile rischio di incendio.

A\ Se l'apparecchio @ installato sotto il piano di
lavoro, non ostruire lo spazio minimo previsto tra
il piano di lavoro e il bordo superiore del forno,
perché in tal caso potrebbe crearsi un rischio di
incendio.

A\ Questo apparecchio & realizzato per
I'installazione a incasso. Non utilizzarlo per
l'installazione libera o all'interno di un mobile
chiuso.

Dopo aver disimballato I'apparecchio, accertarsi
che lo sportello dell'apparecchio si chiude
correttamente. In caso di problemi, contattare il
rivenditore o il Servizio Assistenza Tecnica.
AVVERTENZE ELETTRICHE

A\ La targhetta matricola si trova sul bordo
anteriore del forno (visibile a porta aperta).

A\ Deve essere possibile scollegare l'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa nel rispetto dei
regolamenti elettrici vigenti; inoltre, 'apparecchio
deve essere messo a terra in conformita alle norme
di sicurezza elettrica nazionali.

A\ Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Al termine dell'installazione,
i componenti elettrici non dovranno piu
essere accessibili all'utilizzatore. Non utilizzare
I'apparecchio quando si € bagnati oppure a piedi
nudi. Non accendere l'apparecchio se il cavo
di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
I'apparecchio e caduto o & stato danneggiato.

A\ Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato
o da un tecnico qualificato per evitare situazioni di
pericolo o rischi di scosse elettriche.

A\ Se il cavo di alimentazione deve essere
sostituito, rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

PULIZIA E MANUTENZIONE

A\ AVVERTENZA: E pericoloso per qualunque
persona non qualificata effettuare operazioni
di assistenza o riparazione che comportino la
rimozione dei pannelli di copertura, in quanto




tali pannelli forniscono la protezione necessaria
contro I'energia delle microonde.

A\ La mancata esecuzione delle operazioni di
pulizia periodiche puo provocare deterioramenti
della superficie, che possono influenzare
negativamente la durata dell'apparecchio e
causare situazioni di pericolo.

A\ Pulire regolarmente il forno ed eliminare di
volta in volta i residui di cottura.

/A AVVERTENZA: Per evitare rischi di folgorazione,
prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi chel'apparecchio sia spento e scollegato
dall'alimentazione elettrica. Per evitare il rischio
di lesioni personali, utilizzare guanti protettivi
(rischio di lacerazione) e scarpe di sicurezza
(rischio di contusione); assicurarsi che qualsiasi
movimentazione sia eseguita da due persone
(ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto di
vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni
non professionali non autorizzate dal produttore
potrebbero comportare un rischio per la salute e
la sicurezza, per il quale il produttore non puo
essere ritenuto responsabile. Qualsiasi difetto
o danno causato da riparazioni o interventi di
manutenzione non professionali non sara coperto
dalla garanzia, i cui termini sono descritti nel
documento consegnato con l'unita.

A\ Pulire regolarmente il lato interno della porta
dell'apparecchio e la guarnizione relativa, senza
rimuoverla. Utilizzare una spugna morbida, acqua
tiepida e sapone neutro; asciugare utilizzando un
panno bagnato neutro. Non utilizzare raschietti
metallici.

A\ Non utilizzare detergenti abrasivi o raschietti
metallici per pulire il vetro della porta del forno,
in quanto potrebbero graffiare la superficie con il
rischio di rottura del vetro.

A\ Prima di eseguire qualsiasi operazione,
assicurarsi che l'apparecchio si sia raffreddato.
- Rischio di ustioni.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO

Il materiale di imballaggio é riciclabile al 100% ed & contrassegnato
dal simbolo del riciclaggio é’,’p . Le varie parti dell'imballaggio devono

pertanto essere smaltite responsabilmente e in stretta osservanza delle
norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO DEGLI ELETTRODOMESTICI

Questo apparecchio & stato fabbricato con materiale riciclabile o
riutilizzabile. Smaltire il prodotto rispettando le normative locali in
materia. Per ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio locale competente,
il servizio di raccolta dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il
prodotto & stato acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in
conformita alla direttiva europea 2012/19/UE, Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE) e alle norme Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche 2013 (come modificate). Provvedendo al
corretto smaltimento del prodotto si contribuira ad evitare potenziali
conseguenze negative sull'ambiente e sulla salute umana. Il simbolo g
sul prodotto o sulla documentazione di accompagnamento indica che
questo apparecchio non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta preposto al ritiro delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.

DICHIARAZIONI DI CONFORMITA

Questo apparecchio & conforme alla norma europea EN 60705.

Questo prodotto contiene una sorgente luminosa di classe di efficienza

energetica G.
. BG
MHCTPYKLUUN 3A BE3OINACHOCT

BAXHO E AA TU NMPOYETETE U OATU
CNA3BATE

MNpeon wm3non3BaHeTo Ha ypeda npoyeteTe
BHMMATENHO Te3M YKa3aHWA 3a 6e30MmacHOoCT.
JpbKTe rn Ha yBo6HO MACTO 3a 6bAeLymn CnpaBKy.
B Te3m ykazaHuA 1 Ha camuA ypef ca npeacTaBeHu
BaXKHM NpeaynpexaeHuna 3a 6e3onacHOCTTa, KOUTO
TpaAbBa Oa ce npouetaT U Aa ce cbbniogaBaT
BUHaru. MNpon3BoanTenAT OTKa3Ba BCAKAKBA
OTrOBOPHOCT MpPY HecrnasBaHe Ha Te3n yKa3aHusA
3a 6€30MacHOCTTa, BbB Bpb3Ka C HenoaxoadAlla
ynotpeba Ha ypefa nnm HenpaBWiHA HAaCcTPOMKa
Ha opraHuTe 3a yrnpasneHue.

A\ Muoro manku geua (0-3 rog.) Tpab6sa pga
CTOAT paney ot ypefa. Manku geua (3-8 rog.)
TpAGBa ga CTOAT paney OT ypeda, OCBEH aKo
He ca noj NMOCTOAHHO HabnogeHue. To3wm ypep
MOX€e QHa ce M3Mosi3Ba OT Aeua Ha 8 roguvHm
N MNO-TOfIeMX, KaKTO M OT Ninua C OrpaHuyeHu
bur3MYecKm, CETUBHU NNV YMCTBEHUN Bb3MOXHOCTU
WUNW C HeQOCTaTbYeH ONUT U MO3HAHMA CaMO aKo
Ca noA Haa3op WM ca UM AafeHn WHCTPYKLMK
3a ynotpebata Ha ypefa no 6e3onaceH HauvH U
pa3bupaT Bb3MOXHUTE omacHoCcTU. [euaTa He
TpAGBa Aa cu urpasaT ¢ ypeda. [lounctBaHeTo u”
nogapbxKata OoT nNoTpebuTtena He TpAbGBa fda ce
N3BbPLLBA OT AeLa 6e3 Haa3op.

A\ MPEQYNPEXOEHWE: KoraTo ypeabT paboTu B
KOMOUHUPaH peXxnm, feuaTa TpAbBa Aa nsnonssat
dypHaTa camo nop HabnwogeHme Ha Bb3pacTeH
nopagw NOBULLEHNTE TemnepaTypu.

A\ TMIPEOYMPEMXIOEHWE: YpenbT n oTKputuUTe My
YaCcTU Ce HaropelwsBaT Mo BpemMe Ha paborta.
BHmaBanTe ga He [OKOCBaTe HarpeBaTesiHUTe
enemeHTn. [leuata nog 8-roguiHa Bb3pacT TpAbBa
[ia ce Na3AT ganey oT ypeaa, ako He ce HabnogasaTt
HenpeKbCHaTO.

A\ Huikora He ocTasanTe ypena 6e3 HabnogeHne
MO BpemMe Ha CylleHe Ha XpaHu. AKO ypeabT e
NnoaxoasLy 3a U3MnoJi3BaHe Ha COHAa, N3MoJ3BanNTe
CaMo TeMnepaTypHa COHAQA, NpenopbyaHa 3a Tasu
dypHa - Ma onacHOCT OT NnoXap.

A\ TMaszeTe gpexute n Apyru 3ananMmm matepum
[faney oOT ypeda, [OKAaTO BCUYKM  HEroBu
KOMMOHEHTN M3CTMHAT HaMb/IHO - MMA OMAaCHOCT
OT noxkap. BuHarm BHMMaBanTe, Korato
NPUroTBATe XpaHW, 6oraTm Ha MasHMHW, MACIo
unn ¢ pgobaBka Ha ankoxon - MMa OMacHOCT OT
noxkap. Vsnonssante pbkaBuuy 3a PypHa, 3a Aa
n3BakaaTe TUraHM N NPUHagNeXHocTn. Korato
rOTBEHETO TMPUKIOYM, OTBOPETE BHUMATEIHO
BpaTMyKaTa M OCTaBeTE rOpewmAaT Bb3ayX WK
napata fda wu3nAsat, npean na OpbKHeTe BbB
dypHaTa - MMa OMacHOCT OT wu3rapsaHua. He




3aKpuBalTe OTBOPUTE 3a ropely Bb3gyx OT
npefHaTa CTpaHa Ha ¢ypHaTa - MMa OMACHOCT
OT MoXap.

A\ BHumaBalTe, KoraTto BpaTMukaTta Ha ¢pypHaTa
€ B OTBOPEHO WAN [ONHO MOMOXeHne, 3a Aa
n3berHeTe yaap no Hes.

& XpaHaTa He Tpﬂ6Ba Oa Ce OCTaBA B Wi BbPXY
NnpoAyKTa 3a noBeye OT YacC npeagnm wian aiepq
roTBEHE.

AN NPEAYNPEMXOEHWME: Ako BpaTuykaTa wnwu
YNTbTHEHMATA HAa BpaTUyKaTa Ca NoBpefdeHw, C
dypHaTa He TpAbBa Aa ce paboTn, foKaTo He 6bae
PEMOHTMpPAHA — MMa OMACHOCT OT HAPaHABAHUA.
A\ TMPEOQYNPEXIEHWUE: TeuHOCTM M XpaHWU He
TpAGBa fda ce TOMNAT B 3amneyaTaHW CbAoBe
— ¥MMa OMnacHOCT OT M3byxBaHe; MNPETOMIAHETO
Ha HanMUTKKU MOXe [a [oBede A0 3aKbCHANO,
M3PUrBalLO KuMBaHe, 3aToBa TpAGBa fda ce
BHMMABA, KOraTo Ce n3Baka CbAbT - MMa OMAaCcHOCT
OT N3rapsHuA.

A\ MukposbnHoBata ¢ypHa e npeaHasHauyeHa
3a npeToniAHe Ha XpaHW W HaNUTKW. He
cyweTte BbB PypHaTa XpaHW WU Jpexn, KaKTo
N KYXHEHCKM NOAJSIOXKKK, Yexnu, rom n nogobHu
- VIMa OMacHOCT OT noXap. Korato npertonnare
XpaHu B MIACcTMAacoBU WAN XapTUEHU CbfoBe,
BMHarn HabnopaeanTe gypHaTa - UMa OMacHOCT
OT nox<ap.

A\ Cnep 3atonnaHe Ha 6ebelka xpaHa wnm
TeyHocT B 6Gebewka OyTunka wnmM cba 3a
MUKPOBBbIHOBa ¢ypHa BUHarM pasbbpKBanTe,
pasknalanTe 1 npobeanTe TemnepaTtyparta npeam
XpaHeHe. Taka LWe rapaHTuparte, ye TOMAMHaTA
€ paBHOMEpPHO pa3npepeseHa, 1 we ce nberHat
pUCKOBE OT OMapBaHe N N3rapaHuA.

A\ CbobpxaHMeTo Ha lnieTata u bypkaHuTe
C 6ebelwkn xpaHn TpAbGBa da ce pa3dbbpka unu
pa3knati 1 ga ce npoBepu TemnepaTtypata My -
OMacHOCT OT u3rapaHua. He npetonnante Anua
B yepyrnkata UM U Lenn TBbPAO CBapeHu Anua -
OMacHOCT OT n3byxeaHe.

A\  W3non3amte camo CbAoBe, KOWTO ca
noaxodAwm 3a rotBeHe B MMKPOBbBJIHOBA pypHa.
He nsnonssante meTanHun CbAoBeE - OMACHOCT OT
HapaHABaHUA.

A\ V3nonsgante camo TemnepaTypHaTta COHAa,
npenopbyBaHa 3a Ta3n ¢QypHa - OMACHOCT OT
noxap.

A\  AKo OTHAKbAE W3NM3a AUM, U3KIYeTe
bypHaTa unm ur3BageTe Lencena OT KOHTaKTa,
KaTo ObpXuUTe BpaTMuKaTa 3aTBOPEHa, 3a Aa ce
noTywaT naambumTe.

A\ AKo ypeabT ce MOHTWpa Ha BUCOUYMHA 850
mm WAM no-rofiiMa OT MNofja, BHMMaBanTe fAa
He pa3mecTuTe BbpTAWATa Ce MNoCTaBKa, Korato
n3BaxkgaTe CbAoOBETe - OMacHOCT OT HapaHABaHUA.
A\ He v3snonssante MKpoBbIHOBaTa $ypHa 3a
WHTEH3MBHO MbpXKeHe, 3aLL0oTO TemnepaTtypaTta Ha
Ma3HMHATa He MOXKe ia Ce KOHTponupa.

& MeTanHuTe Cbaose 3a XpPaHN N HAMWUTKN He
Ca nogxogAuwn 3a mM3nos3BaHe B MNKPOBDBJIHOBA

dypHa.
He wu3BaxpanTe npegnasHUTE MOYKK
Ha BXOOHWTE KaHaM 3@  MUKPOBDBIIHUTE,

pa3noNioXeH Ha CTeHWUTe OTBbTPe Ha dypHaTa
(camo npu Hakou mogenn). Te npeanasBaTt oT
HaBNM3aHe Ha YacTULM Ma3HMHA U XpaHa BbB
BXOAHWTE KaHanu Ha ¢ypHara.

NMO3BOJIEHA YNOTPEBA

A\ BHUMAHWE: YpenbT He e npegHa3HaueH Ja
Ceé U3MNon3Ba C BbHLWEH TaMep WK C OoTAenHa
cucTema C AUCTAHLUMOHHO ynpaBieHue.

A\ Tosm ypen e npefHasHauyeH 3a ynotpeba B
AOMALLUHW YCOBUA 1 NOA0OHN NPUNOXKEHNA, KaTo:
KYXHW 3a CITy»KUTenn B MarasviHu, opucr n gpyru
paboTHN cpeawn; B CTOMAHCTBA; OT KIWEHTU B
XOTenn, MOTENN 1 APYr MecTa 3a HaCTaHABaHe.
A\ He e no3soneH HMKaKkbB Apyr Bua ynoTpeba
(Hanp. oTonnABaHE Ha NOMeLLEHMA).

A\ Tosn ypem He e npegHasHauyeH 3a
npodecroHanHa ynotpeba. He nanonssante 103u
ypen Ha OTKpUTO.

M\ He cbxpaHasante m3byxnnsm van 3ananvimu
BewecTBa (Hanp. KyTum c 6eH3UH unm aepo3on)
BbB wnM B 6GnM30CT [0 ypeda — CbliecTByBa
OMacHOCT OT NoXap.

MOHTUPAHE

A\ BopaBeHeTO M MOHTaXbT Ha ypefa Tpsa6Ba
[Ja ce W3BbpWBAT OT ABe WAW MoBeye nNuua —
MMa OMACHOCT OT HapaHABaHWSA. V3non3anTe
npeanasHMU pbKaBMUM 33 pPa30MakoBaHETO WU

MOHTa»xa Ha Yypeaa — WMa ONaCHOCT OT
nopA3BaHUA.

NHcTanmpaHeTo, BKOUMTENIHO BOAOMNOAABaLLATa
cuctema (ako MMa) U eneKkTpUYecKnuTe BpPb3KMY,
KaKTO N PEeMOHTHUTE AEeNHOCTW, CnefBa Aa ce
M3BBPLIBAT OT KBANMOULMPAH TEXHUK. He
rnonpaBaAnTe U He 3aMeHAINTe YacTu OT ypeaa, ako
TOBA He € U3PUNYHO NOCOYEHO B PbKOBOACTBOTO Ha
notpebutena. [leuata He 61Ba ga CToAT 651130 A0
MACTOTO 3a MoOHTaxX. Cnep KaTto pa3omnakoBaTe
ypepa, npoBepeTe JanvM He € noBpedeH no
Bpeme Ha TpaHcrnopTtupaHeTo. [lpyn npobnemu
ce o6bpHeTE KbM TbProBCKMA NpeacTaBuTen Unm
KbM Han-6nmn3kuA cepBu3 3a ceanponaxbeHo
obcnyxBaHe. Cnef KaTo ypeabT 6ble MOHTUPAH,
OoTnagbLUUTe OT ONakoBKaTa (nnacTtmaca, CTMponop
n ap.) TpabBa aa cToAT faney ot obcera Ha geua -
MMa OnacHOCT OT 3aJylaBaHe. YpeabT TpAbBa Aa
6bAe U3KNIYEH OT 3aXpPaHBAHETO Npean MOHTaXa
— CblUecTBYBa OMACHOCT OT TOKOB yaap. o Bpeme
Ha MOHTa)ka BHMMaBalTe ypeabT Aa He noBpeaun
3axpaHBaWma Kaben — CbliecTByBa OMACHOCT OT
TOKOB yaap. AKTuBMpanTe ypefa eaBa cnep
3aBbpPLUBAHE HA UHCTANIMPAHETO.

A\ Vi3BbplieTte BcuukaTa paboTta No pA3aHETo Ha
wkada, npegn da nocTaBuTe ypeda B HULATa,




N BHUMATENIHO OTCTPAHETE BCUYKU ObPBEHU

MnapyeHUa N CTbProTUHMW.

M He wu3BaxpantTe ypeaa OT OCHOBaTa My

OT MONINCTMPOJSIOBA MAHA, OOKATO He 3amnoyHe

MOHTUPAHETO.

A\ Cnep MoHTaka AonHaTa yacT Ha ypeda He

TpA6Ba ga 6bae NoBeve AOCTHMHA - MMa ONAaCcHOCT

OT U3rapsaHus.

A\ He moHTVpaiiTe ypeaa 3aj1 iekopaTUBHa BpaTa

- IMa OMACHOCT OT NoXap.

A\ Tpy MoHTMpaHe Ha ypeaa noj paboTeH

MOT He NOKpPMBANTe NPeaBMAEHOTO MUHUMANHO

NPOCTPAHCTBO MeXAy PaboTHMA NNOT U rOPHUS

pbb Ha pypHaTa - Ma OMACHOCT OT U3rapAHKA.
To3n ypen e npeaHa3HayeH 3a M3MNos3BaHe

CaMO KaTo BrpageH. He n3nonsBanTe ypeaa Kato

cBob60HO cTOAW MNK B WKad.

Cnep kaTo pa3onakoBaTe ypefa, NpoBepeTe Aanu
BpaTMUKaTa ce 3aTBaps NNbTHO. MNpn npobnemun ce
06bpHETE KbM TbproBeLa Win KbM Han-61mn3KuA
cepBu3 3a cnegnpofakbeHo obcnykBaHe.
NPEAYNPEXAEHUA OTHOCHO
EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

A\ TabenkaTa c JaHHW ce HaMMpa Ha NpegHNA Pbb
Ha ¢ypHaTa (BU>Kaa ce npy OTBOPEHA BPaTUUKA).
A\ TpabBa fa e Bb3MOXHO ypeabT fAa ce
M3KIIOUN OT 3aXpPaHBAHETO Upe3 K3Ba)KAaHe Ha
Lierncena, ako e AOCTbMeH, UIn uYpe3 AOCTbeH
MHOTOMOJIOCEH MPEBKIOYBATESN, MOHTUPAH creg
KOHTaKTa, KaKTO M YypeabT da e 3a3eMeH B
CbOTBETCTBME C HAUWOHANHWUTE CTaHAApTX 3a
eneKkTpuryecka 6e3onacHocT.

A\ He nsnonssaiite yabmKUTeNm, pasknoHuTenm
C HAKOMKO TrHe3da Wnu agantepu. Cnen
MOHTUPAHETO €eNIeKTPUYECKNTE KOMMOHEHTU He
TpabBa ga 6baaT AOCTbMNHKU 3a NoTpebuTtens. He
M3Mon3BanTe ypeda, Korato CTe C MOKpU WK
6ocn Kpaka. He m3nonseante TO3M ypen, ako
3aXpaHBaLWMAT My Kaben nnu wencen e NoBpeaeH,
aKo He paboTu NPaBWTHO UK aKo e 6un noBpeaeH
nUnn e nagan.

A\ Axo 3axpaHBaWMAT Kaben e nospepeH,
TON TpAGBa Aga Cce CMeHW OT NpPOou3BOAUTENS,
HEroB CEpPBU3EH areHT WKW Niue C aHanormyHa
KBanmdumKaumsa, 3a pa ce um3berHe omnacHa
cuTyaums.

A\ B ciyyan ye ce Hanara CMAHa Ha 3axpaHBaLLma
Kaben, cBbpXKeTe ce C OTopM3MpaH CepBU3EH
LEHTBP.

MOYNCTBAHE U NOOOPDKKA

A\ NPEOYNPEXOEHWE: 3a Bceku, KOWTO He
€ KOMMETEeHTHO Jule, € OMacHoO Ja W3BbpLUBA
TEXHMYECKO OOCNy)KBaHe WAN PEMOHT, KOUTO
npeanonarat cBajsfAHe Ha Kanak, npegnassaly oT
n3naraHe Ha MMKPOBB/IHOBA EHeprus.

A Ako dypHaTa He ce noaabpxa B
UNCTO CbCTOAHWE, MOXe fAa ce CTUrHe fAo
yBpexaaHe Ha MOBbPXHOCTTA, KOETO Aa Hamanu
€KCMI0aTaLMOHHNA CPOK Ha ypeaa N eBeHTYaNlHO
[ia foBefe [0 onacHa cMTyauus.

A\ OypHata TpabBa Ja ce NoUNCTBa PEAOBHO 1 [a
ce OTCTPaHABAT OCTaTbLUTE OT XPaHa.

A\ MPEAYNPEXIEHMUE: YsepeTe ce, ue ypeabT
€ UV3KNIYeH OT 3axpaHBaHeTo, npean Jda
M3BbpLUBaTE KakBaTo U ga 6uno onepauusa no
obcnyxBaHeTo. 3a wu3barsaHe Ha pucKk oT
HapaHABaHWA N3MoN3BanTe NpeanasHy pbKaBuLm
(OMacHOCT OT pa3KbCBaHWA) U 3aWUTHU OOYBKM
(OMacHOCT OT KOHTYy3uA); yBepeTe ce, 4e
npeHacATe ypega ABama Aywwn (3a HamansaBaHe
Ha TOBapa); He u3non3BaWTe nocobusa 3a
nouncTBaHe € napa (OMacHOCT OT eneKTpuYecKm
yaap). HenpodecnoHanHu peMoHTH, HeogobpeHu
OT npou3BOAWTENA, MOXe fa pjosefjar [o
pUCK 3a 34paBeTo M 6e30MacHOCTTa, 3a KOeTo
NPOn3BOAMTENAT He MoXe pAa Oble AObpXKaH
OTrOBOpPEH. Bcekn pedekt wnu nospega,
NPUYNHEHN OT HenpodeCcMOoHaNHN PEMOHTU WK
obcnyxBaHe, HAMa pga ObgaT nokputM  OT
rapaHuUmATa, yCIOBUATA HA KOMTO Ca NOAYepTaHu
B [JIOKYMEHTa, JOCTaBeH C ypepa.

A\ TMouncTBanTe pefoBHO BbTpellHaTa CTpaHa
Ha BpaTUYKaTa Ha ypeda W YNIbTHEHWETO WU,
6e3 ga ceansaTe uAnata BpaTuMuka. M3nonseanTe
MeKa rbba, Xxnaflka Bofda W HeyTpaneH canyH;
noacyweTte ¢ Meka Kbpna. He wu3snonssaite
MeTaJTHW CTbpranku.

A\ He wu3nonssante rpybum  abpasvBHY
MOYMCTBALM Npenapaty WA OCTPU MeTasHM
CTbprasnky 3a MOYNCTBAHE Ha CTbKAOTO Ha
BpaTMuKaTa, TbM KaTo Te MoraT fa Hagpackat
MOBBPXHOCTTA, KOETO MOXe fJa poBefe Ao
CYynBaHe Ha CTbKIOTO.

A\ YBepeTe ce, ye ypeabT ce e oxnaawn, npeau
N3 NU3BbPLUBATE MOYNCTBAHE UM NOAAPBXKKA. -
OMaCHOCT OT U3rapAHUs.

M3XBBPNIAHE HA ONAKOBBYHUTE MATEPUAJTA

OnakoBbYHUAT MaTepuran e 100% rofieH 3a peLyKnvpaHe 1 e MapKmpaH
CbC CUMBONA 33 PeLMKNMpaHe Fg . PasnnuH1Te ONakoBbYHY MaTepuant

Tpﬂ6Ba Aa 6'b£|aT N3XBDBPNEHN OTTOBOPHO U B CbOTBETCTBUE C Hape,q6|/|Te
Ha MECTHUTE OpraHn 3a N3XBbPNAHE Ha OTNaabUW.

M3XBBPJIAHE HA AOMAKUHCKW ENIEKTPOYPEAU

To3n ypen e npousBefaeH C MaTepuany, rogHW 3a peumkampaHe
WNN 3a MOBTOPHO wM3non3saHe. [lpu U3XBBLPAAHETO My Cra3BaiTe
MeCTHUTE pa3nopendu 3a N3XBbpJIAHE Ha OTNagbUM. 3a AOMbAHUTENHA
MHPopmaumMAa  OTHOCHO  TPEeTUpPaHeTO,  OMOM30TBOPABAHETO WU
peunKNIMPaHeTo Ha [OMAKWHCKU enekTpoypean ce obbpHeTe KbM
KOMMETEHTHUTE MECTHW OpraHu, cnyxb6ata 3a 6UTOBM OTMagbUU MK
MarasviHa, OTKbAeTO CTe 3aKynunu ypefa. To3u ypen e MapKupaH
B CboTBeTCTBME C EBponewncka gupektnBa 2012/19/EC, OTnagbyHO
€neKTPUYEcKo M enekTpoHHo obopypasaHe (WEEE) u ¢ npasunata 3a
OTNaibyHO eNIEKTPUYECKO U eNneKTPOHHO obopyasaHe oT 2013 r. (c
u3MeHeHuATa). KaTto ce norpwxute ypeabT fa Obae M3XBbpreH
no npasBwieH HauvH, Bre wWwe nomorHeTe 3a npefoTBpaTABaHE Ha
Bb3MOXHUTE HEraTMBHM NOCNEACTBMA 32 OKOMHaTa cpefa U 34paBeTo
Ha xopata. CumBONBT g BbPXy ypeda Wau npuapyxaBallata ro
[OKyMeHTaluA NokasBa, Ye To3n ypep He TpA6Ba Aa ce TpeTupa KaTo
6UTOB OTMafbK, a Aa ObAe nNpeaageH B CbOTBETHUA CbbOupaTeneH
NYHKT, NpeAHa3HauyeH 3a peunKnpaHe Ha enekTpruyecka 1 eneKTpoHHa
anapatypa.

AEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE

To3n ypeps e B CboTBeTCTBUE C eBponenckma ctaHgapt EN 60705.

To3n ypen cbabplka CBET/IMHEH W3TOUYHMK C KNaCc Ha eHepruiiHa
edekTMBHOCT G.
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BEZPECNOSTNI POKYNY

JE DULEZITE SI JE DUKLADNE PRECIST
A RIDIT SEJIMI

Pred pouzitim spotiebice si prectéte tento navod
k pouziti. Uschovejte si jej pro pozdéjsi pouziti.

V tomto navodu a na samotném spotrebici jsou
uvedena dilezita bezpenostni upozornéni, ktera
je nutné si precist a fidit se jimi. Vyrobce odmita
nést jakoukolizodpovédnost za nedodrzeni téchto
bezpecnostnich pokyn(, za nevhodné pouzivani
spotrebice nebo za nespravné nastaveniovladaca.
A\ Velmi malé déti (0-3 roky) by se nemély
pohybovat v blizkosti spotfebice. Malé déti
(3-8 let) by se nemély ke spotfebici priblizovat,
pokud nejsou pod dozorem. Détistarsi8letaosoby
s fyzickym, smyslovym ¢i duSevnim postizenim
nebo bez patficnych zkuSenosti a znalosti
mohou tento spotfebi¢ pouzivat pouze pod
dohledem nebo tehdy, pokud obdrzely informace
0 bezpecném pouziti spotiebice a pokud rozuméji
rizikim, ktera s pouzivanim spotiebice souviseji.
Nedovolte détem, aby si se spotfebicem hraly.
Nedovolte détem, aby bez dohledu provadély
¢isténi a béznou udrzbu spotrebice.

A\ VAROVANI: Jestlize troubu pouzivite v
kombinovaném rezimu, pfi kterém dosahuje
vysokych teplot, smi déti troubu pouzivat pouze
za dozoru dospélych.

A\ VAROVANI: Spotfebi¢ a jeho pfistupné soucasti
se pfi pouziti zahfivaji. Je tfeba dbat opatrnosti,
abyste se nedotkli topnych téles. Déti mladsi 8 let
se nesméji ke spotrebici priblizovat, pokud nejsou
pod dohledem dospélé osoby.

A\ PFi sudeni potravin neponechavejte spotiebi¢
bez dozoru. Je-li spotfebi¢ vhodny pro
pouziti teplotni sondy, pouzivejte pouze sondy
doporucené vyrobcem — riziko vzniku pozaru.

A\ Do blizkosti spotfebi¢e nepokladejte odévy
nebo jiné hoflavé materialy, dokud veskeré jeho
soucastizcelanevychladnou-riziko vzniku pozaru.
Budte vzdy obezietni, pokud pfipravujete jidlo
s vysokym obsahem tuku, oleje nebo kdyz
pridavate alkoholické ndapoje — riziko vzniku
pozaru. Pfi vyjimani pekacd a dalsiho pfislusenstvi
pouzivejte chnapku. Po skonéeni peceni otevirejte
dvirka opatrné a nechejte horky vzduch nebo paru
unikat postupné — riziko popaleni. Neblokujte
vyvody na predni strané trouby, kterymi odchazi
horky vzduch —riziko vzniku pozaru.

A\ Budte vzdy opatrni, pokud jsou dvitka trouby
oteviend nebo se nachazeji ve spodni poloze,
abyste do nich nenarazili.

A\ Jidlo nesmi zdstat uvnitf vyrobku nebo byt
na vyrobku polozeno déle nez jednu hodinu pied
jeho tepelnou Upravou ¢&i po jejim dokonceni.

A\ VAROVANI: V ptipadé, Ze jsou dvitka nebo jejich
tésnéni poskozené, trouba se nesmi pouzivat,
dokud nebude opravena - riziko Urazu.

A\ VAROVANI: Tekutiny a potraviny se nesméji
ohfivat v uzavienych nadobach — nebezpeci
vybuchu! Néasledkem takového zpulsobu ohfivani
napojli mize byt opozdény eruptivni var. P¥fi
manipulaci s nadobou je nutno dbat opatrnosti —
nebezpedi popaleni.

A\ Mikrovinna trouba je uréena pro ohfivani
jidel a ndpoju. V troubé nesuste potraviny ani
odévy, nenahfivejte vyhtivaci polstarky, pantofle,
houbicky a podobné predméty — nebezpeci
pozaru. Pfi ohfivani potravin v plastovych i
papirovych nadobach zlstarte u trouby — riziko
pozaru.

A\ Po ohfati jidla nebo napojd pro déti v détské
lahvinebo bezpecném mikroviném hrni¢ku musite
pokrm nebo tekutinu protiepat a pred podavanim
zkontrolovat teplotu. Tim se teplo rovhomérné
rozlozi a vyhnete se riziku opafeni nebo popaleni.
A\ Obsah kojeneckych lahvi a nadob na détské
jidlo je tfeba promichat nebo protiepat a nasledné
zkontrolovat jeho teplotu — riziko popaleni.
Neohfrivejte celé vejce ve skofdpce a vejce uvarena
natvrdo — riziko vybuchu.

A\ Pouzivejte pouze nacini, které je vhodné
k vareni v mikrovinné troubé. Nepouzivejte
kovové nadoby — nebezpedi poranéni.

A\ Pouzivejte pouze teplomér doporuceny pro
tuto troubu - riziko pozaru.

AN\ Vychazi-li z trouby kouf, troubu vypnéte nebo
vytdhnéte pfivodni kabel ze zasuvky. Dvirka
ponechejte zavieng, aby se zadusily plameny.

A\ Pokud je spottebi¢ umistén vice nez 850 mm
nad podlahou, dejte pozor, abyste pfi vyjimani
nadob nezavadili o otocny talif — nebezpeci
poranéni.

A\ Mikrovinnou troubu nepouzivejte k fritovani
v olejové lazni, protoze teplotu oleje neni mozné
regulovat.

A\ K pfipravé pokrm( v mikrovinné troubé nejsou
vhodné kovové nadoby na potraviny a napoje.

AN\ Nesnimejte kryty vstupu mikrovin umisténé
na vnitinich bocnich stranach (pouze u nékterych
model(). Chrani pfivodni kandlky mikrovin pied
tukem a zbytky jidel.

SCHVALENE POUZITI

A\ UPOZORNENI: Tento spotfebi¢ neni uréen
k ovladani pomoci externiho spinaciho zafizeni,
jako je <&asova¢, (¢&i samostatného systému
dalkového ovladani.

A\ Tento spotfebi¢ je wuréen k pouziti
v domacnostech a zafizenich, jako jsou: kuchynské
kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; farmy; klienty hoteld,
motelU, penzionu a jinych ubytovaci zatizeni.




A\ Neni pfipustné jej pouzivat jinym zpGsobem
(napf. k vytapéni mistnosti).

A\ Tento spotiebi¢ neni uréen pro profesionalni
pouZziti. Spotfebi¢ nepouzivejte venku.

I\ Neskladujte vybu3né nebo hotlavé latky (napf.
benzin nebo tlakové rozprasovace) uvniti nebo
v blizkosti spotrebice — nebezpedi pozaru.
INSTALACE

A\ Ke stéhovani a instalaci spotiebi¢e jsou
nutné minimalné dvé osoby — nebezpeci zranéni.
Pfi rozbalovani a instalaci pouzivejte ochranné
rukavice — nebezpedi porezani.

A\ Instalaci, véetné pripadného pfipojeni
k pfivodu vody a elektfiny, a opravy musi
provadét kvalifikovany technik.  Neopravujte
ani nevymeénujte zadnou &ast spotrebice, pokud
to neni vyslovné uvedeno v navodu k pouziti.
Nedovolte détem, aby se pfiblizovaly k mistu
instalace. Po vybaleni spotfebice se presvédcte,
Ze nebyl pfi dopravé poskozen. V pripadé
problému se obratte na prodejce nebo na nejblizsi
servisni stfedisko. Po instalaci musi byt obalovy
material (plasty, polystyrenova péna atd.) ulozen
mimo dosah déti — nebezpedi uduseni. Pred
zahdjenim instalace je nutné spotiebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Béhem instalace se ujistéte, ze
zafizeni neposkozuje napdjeci kabel — nebezpeci
pozaru a urazu elektrickym proudem. Zafizeni
nezapinejte, dokud nebyla ukoncena instalace.
A\ Je-li nutné sk¥ifiku, do které bude zafizeni
umisténo, pfifiznout, provedte tyto prace jesté
predtim, nez jej do skfinky zasunete. Nasledné
odstrarite viechny dfevéné tfisky a piliny.

MNDo zahdjeni montdze  neodstrafujte
polystyrénovy podstavec spotiebice.

A\ Po provedeni instalace nesmi byt dno trouby
pfistupné — riziko popaleni.

A\ 7 divodu rizika poZaru neinstalujte spotiebi¢
za dekorativni dvirka.

A\ Pokud je spotiebi¢ usazen pod pracovni
deskou, do prostoru minimalni vzdalenosti
mezi pracovni plochou a horni hranou trouby
nevkladejte zadné predméty — riziko popaleni.

A\ Tento spotiebi¢ je uréen k vestavbé.
Neumistujte spotiebi¢ jako volné stojici, ani jej
nezabudovavejte do skfirky.

Po vybaleni spotrebi¢e zkontrolujte, zda neni
poskozeny a zda dvefe dokonale pfiléhaiji.
V pripadé problému se obratte na prodejce nebo
na nejblizsi servisni stfedisko.

UPOZORNENI NA PRERUSENi DODAVKY
ELEKTRICKE ENERGIE

A\ Typovy stitek je umistény na piednim okraji
trouby a je viditelny pfi otevienych dvefich.
AV souladu s narodnimi bezpe¢nostnimi
normami tykajicimi se elektrickych zafizeni musi
byt mozné odpojit spotiebi¢ od elektrické

sité vytazenim zastrcky, pokud je zastrcka
pfistupna, nebo, v souladu s pravidly
pro zapojovani, prostfednictvim vicepolového
vypinace umisténého prfed zasuvkou a spotiebic
musi byt uzemnén.

A\ Nepouzivejte prodluzovaci kabely, sdruzené
zasuvky nebo adaptéry. Po provedeni montaze
nesmi byt elektrické prvky spotiebice uzivateli
pristupné. Nepouzivejte spotiebi¢, pokud jste
mokfi nebo bosi. Tento spotfebi¢ nezapinejte,
pokud je poskozeny napdjeci sitovy kabel (i
zastrcka, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen ¢i doslo k jeho padu.

A\ Jestlize je poskozeny pfivodni kabel, smi ho
vymeénit (za identicky dil) pouze vyrobce, servisni
technik nebo osoba s obdobnou kvalifikaci, jinak
by mohlo dojit k urazu —riziko elektrického Soku.
A\ Je-li potteba vyménit napajeci kabel, obratte
se na autorizované servisni centrum.

CISTENI A UDRZBA

A\ VAROVANI: Servisni zasahy nebo opravy,
u kterych je nutné sejmout kryty chranici pred
mikrovinami, jsou nebezpecné. Takové Cinnosti
smi provadét pouze odborné vyskoleny technik.
A\ Nebudete-li troubu udrzovat ¢istou, mdze dojit
k poskozeni povrchu, a tedy ke zkraceni zivotnosti
spotrebice, a pfipadné i k vytvoreni nebezpelné
situace.

A\ Mikrovinnou troubu pravidelné ¢istéte a vzdy
odstranujte vSechny zbytky jidel.

M\ VAROVANI: Piedtim, nez za¢nete provadét
jakoukoli udrzbu, ujistéte se, Ze je spotiebic
odpojen od elektrické sité. Abyste se vyhnuli
zranéni, pouzivejte ochranné rukavice (riziko
trznych poranéni) a bezpecnostni obuv (riziko
pohmozdéni); zajistéte manipulaci ve dvou
osobach (snizeni hmotnosti bfemene); nikdy
nepouzivejte parni CistiCe (riziko elektrického
Soku). Neprofesionalni provadéni oprav, které
vyrobce nepovoluje, by mohlo mit za nasledek
ohrozenizdraviabezpelnosti, za coZ nelze vyrobce
Cinit odpovédnym. Na vady nebo poskozeni
nebo udrzby se nevztahuje zaruka, jejiz podminky
jsou uvedeny v dokumentaci, kterd byla k jednotce
dodana.

A\ Pravidelné ¢&istéte vnitini stranu dvifek
spotiebice a tésnéni, ale nesnimejte je. Pouzivejte
mékkou houbicku, vlaznou vodu a neutralni Cistici
prostiedek. K osuseni pouzijte mékky hadrik.
Nepouzivejte kovové Skrabky.

A\ K &isténi skla dvifek nepouzivejte drsné
abrazivni Cistice nebo kovové Skrabky, jinak se
jeho povrch mlze poskrabat a v disledku toho
roztristit.

A\ Pied ¢isténim nebo udrzbou se ujistéte, ze
spotrebic vychladl. - riziko popaleni.




LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materidlu a je oznacen recyklac¢nim
znakem é’p Jednotlivé &asti obalového materidlu proto zlikvidujte
odpovédné podle platnych mistnich predpisi upravujicich nakladani
s odpady.

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU

Tento spotiebi¢ byl vyroben z recyklovatelnych nebo opakované
pouzitelnych material(. Zlikvidujte jej podle mistnich predpisd pro
likvidaci odpadu. Dalsi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotiebicld ziskate na mistnim uradé, ve stredisku pro
sbér domaciho odpadu nebo v obchodé, kde jste spotrebic¢ zakoupili.
Tento spotiebi¢ je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zatizenich (OEEZ) a nafizenimi
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich 2013 (v¢etné
dodatk(l).  Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete
zabranit negativnim vlivim na Zivotni prostiedi a lidské zdravi. Symbol
E na vyrobku nebo pfislusnych dokladech udéavd, Ze tento vyrobek
nesmi byt likvidovan spole¢né s domacim odpadem, nybrz Ze je nutné
jej odevzdat do pfislusného sbérného stiediska k recyklaci elektrickych
a elektronickych zafizeni.

PROHLASENI O SHODE

Toto zafizeni je v souladu s evropskou normou EN 60705.

Tento produkt obsahuje zdroj osvétleni energetické tridy G.
DA |
SIKKERHEDSANVISNINGER

VIGTIGE OPLYSNINGER, DER SKAL LASES
OG OVERHOLDES

Lees disse sikkerhedsanvisninger f@r apparatet
tages i brug. Opbevar dem i naerheden til senere
reference.

Disse anvisninger og selve apparatet er forsynet
med vigtige oplysninger om sikkerhed, der altid
skal overholdes. Fabrikanten frasiger sig ethvert
ansvar for manglende overholdelse af disse
sikkerhedsregler, for uhensigtsmaessig brug af
apparatet eller forkerte indstillinger.

A\ Meget smé barn (0-3 &r) skal holdes pé afstand
af apparatet. Sma begrn (3-8 ar) skal holdes pa
afstand af apparatet med mindre de er under
konstant opsyn. Apparatet kan bruges af bgrn
pa 8 ar og derover, og personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller mentale evner eller med
manglende erfaring og viden, hvis disse er under
opsyn eller er oplaert i brugen af apparatet pa en
sikker made og, hvis de forstar de involverede farer.
Born ma aldrig lege med apparatet. Rengaring
og brugervedligeholdelse ma ikke udferes af barn
uden opsyn.

A\ ADVARSEL: Né&r apparatet anvendes i
kombifunktion, ma barn kun bruge ovnen under
opsyn pga. de hgje temperaturer.

N\ ADVARSEL: Apparatet og de tilgeengelige dele
kan blive varme, nar apparatet er i brug. Der
beor udvises forsigtighed, for at undga at rere
apparatets opvarmede dele. Barn under 8 ar skal
holdes vaek fra ovnen, medmindre de er under
konstant opsyn.

A\ Apparatet skal altid vaere under opsyn under
terring af madvarer. Hvis apparatet egner
sig til stegetermometer, ma du kun bruge

et stegetermometer, der anbefales til ovnen -
brandfare.

A\ Hold klude eller andre braendbare materialer
vek fra apparatet, indtil alle apparatets dele
er fuldstaendig afkglede - brandfare. Veer altid
opmaerksom under tilberedning af fedevarer
med et hgjt indhold af fedt eller olie, eller
hvis der skal tilseettes alkoholiske vaesker -
brandfare. Benyt ovnhandsker nar pladerne eller

tilbeheret skal tages ud. Abn I&gen forsigtigt ved
tilberedningens afslutning, sa den varme luft eller
damp ledes gradvist ud af ovnrummet - risiko
for forbreendinger. Varmlufthullerne pa ovnens
forside ma ikke blokeres - brandfare.

A\ Pas pd nar ovnens l3ge star dben eller er lagt
ned, for at undga at stade pa lagen.

A\ Retten ma ikke efterlades i eller pd produktet i
over en time, for eller efter tilberedningen.

A\ ADVARSEL: Hvis der er skader pd ovnens ldge
eller 1dgens pakninger, ma den ikke anvendes, for
den er blevet repareret af en kvalificeret reparator
—risiko for tilskadekomst.

A\  ADVARSEL: Vaeske og fedevarer ma
ikke opvarmes i forseglede beholdere -
eksplosionsfare. Opvarmning af drikkevarer kan
medfgre en forsinket overkogning, sa veer forsigtig
under handtering af beholderen - risiko for
forbraending.

A\ Mikrobglgeovnen er beregnet pa at opvarme
mad- og drikkevarer. Ter aldrig fadevarer eller
beklaedningsdele, og opvarm aldrig varmepuder,
hjemmesko, svampe o.l. - brandfare. Hold altid
gje med ovnen under opvarmning af fgdevarer i
plastik- eller papirbeholdere - brandfare.

AN\ Nér du har opvarmet babymad eller vaeske i en
sutteflaske eller mikroovnsikker kop, skal du altid
ryste og rgre rundt samt kontrollere temperaturen
for servering. Sa sikrer du, at varmen er jaevnt
fordelt, og du undgar risikoen for skoldning eller
vabler.

A\ Indholdet i sutteflasker eller glas med
babymad skal rgres rundt eller rystes, og
indholdets temperatur skal kontrolleres - risiko
for forbreendinger. Opvarm ikke seg med skal eller
hele hardkogte ag - eksplosionsfare.

A\ Brug kun udstyr, som er egnet @ til
mikrobglgeovne. Brug aldrig metalbeholdere -
risiko for tilskadekomst.

A\ Brug kun det stegetermometer, der anbefales
til denne ovn - brandfare.

A\ Sluk forovnen, eller tag stikket ud af kontakten,
og hold lagen lukket, for at kvaele eventuelle
flammer, hvis der observeres rgg.

A\ Hvisapparateterinstalleret 850 mm eller hgjere
over gulvet, skal man passe p4, at drejetallerkenen
ikke flyttes ndr beholderne tages ud - risiko for
tilskadekomst.




A Anvend ikke mikrobglgeovnen il
friturestegning da olietemperaturen kan ikke
kontrolleres.

A\ Metalbeholdere til fadevarer og drikkevarer er
ikke egnede til mikrobglgetilberedning.

A\ Fjern ikke de beskyttelsesplader, der sidder i
ovnvaggens sider (angar kun visse modeller). De
hindrer, at der kommer fedt og madpartikler ind i
bglgelederne.

TILLADT BRUG

A\ GIV AGT: Apparatet er ikke beregnet til at blive
startet ved hjeelp af et eksternt taendingssystem,
som f.eks. en timer, eller af et separat fjernbetjent

system.
A Dette  produkt er beregnet til
husholdningsbrug og lignende, sa som: i

kokkenet pa arbejdspladser, kontorer og/eller
forretninger Pa landbrugsejendomme; Af kunder
pa hoteller, moteller, bed & breakfast og andre
beboelsesomgivelser.

A\ Enhver anden brug er forbudt
opvarmning af rum).

A\ Dette apparat erikke beregnet til erhvervsbrug.
Brug ikke apparatet udendegrs.

A\ Opbevar aldrig eksplosionsfarlige eller
breendbare stoffer (f.eks. benzin eller spraydaser) i
eller i naerheden af apparatet - brandfare.
INSTALLATION

A\ Flytning og opstilling af apparatet skal
foretages aftoellerflere personer -risiko for skader.
Brug beskyttelseshandsker under udpakning og
installation - snitfare.

A\ Installation, inklusive vandforsyning (om
forudset), elektriske tilslutninger, og reparation
skal udfgres af en kvalificeret tekniker. Reparer
eller udskift ingen af apparatets dele, medmindre
dette specifikt er anfort i brugsvejledningen. Hold
born vaek fra installationsomradet. Kontrollér,
at apparatet ikke er blevet beskadiget under
transporten.  Kontakt forhandleren eller den
naermeste serviceafdeling, hvis der skulle opsta
problemer. Efter installation skal emballagen
(plastik-, flamingodele etc.) opbevares udenfor
barns raekkevidde - kveelningsrisiko. Tag stikket
ud af stikkontakten fgr, der udferes enhver
form for installationsindgreb - risiko for elektrisk
sted. Kontrollér at apparatet ikke beskadiger
stromkablet under installationen - brandfare eller
risiko for elektrisk sted. Aktivér kun apparatet, nar
installationen er fuldendt.

A\ Skeer kokkenelementet til, s& det passer, for
apparatetinstalleresiskabet, og fjern omhyggeligt
eventuel savsmuld og traespaner.

AM\Fjern forst polystyrenskumunderlaget nar
apparatet skal installeres.

A\ Der md ikke veere adgang til apparatets
nederste del efter opstillingen - brandfare.

(f.eks.

A\ Installér ikke apparatet bag en pynteldge -
Brandfare.

A\ Hvis apparatet skal installeres under
kokkenbordet, ma minimumsafstanden mellem
kokkenbordet og ovnens gvre kant ikke blokeres -
risiko for forbraending.

A\ Dette apparat er beregnet til indbygning. Brug
det aldrig fritstdende eller stdende i et skab.

Nar emballagen er fjernet, skal det kontrolleres,
at lagen lukker korrekt. Kontakt forhandleren
eller den naermeste serviceafdeling, hvis der skulle
opsta problemer.

ADVARSLER OM ELEKTRICITET

A\ Typepladen er anbragt pa forkanten af ovnen
(synlig, nar lagen er dben).

A\ Stremforsyningen skal kunne afbrydes enten
ved at tage stikket ud eller ved hjeelp af en multi-
polet afbryder, der er anbragt fgr stikkontakten
i henhold til el-reglerne, og apparatet skal
jordforbindes i overensstemmelse med nationale
sikkerhedsstandarder for elektrisk materiel.

A\ Der md ikke anvendes forlaengerledninger
eller multistikdaser. Efter endt installation ma
der ikke veere direkte adgang til de elektriske
dele. Rer aldrig ved apparatet, hvis du er vad
eller har bare fedder. Anvend ikke dette apparat,
hvis streamkablet eller stikket er beskadiget, hvis
apparatet ikke fungerer korrekt, eller hvis det er
beskadiget, eller har veeret tabt pa gulvet.

A\ Eventuel udskiftning af el-kablet skal foretages
af en autoriseret tekniker eller af en tilsvarende
kvalificeret person, for at undga fare for
personskade - risiko for elektrisk stad.

A\ Kontakt et autoriseret servicecenter ved behov
for udskiftning af stramkablet.

RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE

A\ ADVARSEL: Det er forbundet med alvorlige fare
forenhveranden end en uddannet servicetekniker
at udfgre service eller foretage en reparation, der
ngdvendigger afmontering at et daeksel, der yder
beskyttelse mod mikrobglgeenergien.

A\ Hvis ovnen ikke holdes ren, kan overfladerne
odelaegges. Det kan pavirke apparatets levetid, og
det kan ogsa medfgre farlige situationer.

A\ Ovnen skal rengares regelmaessigt,
eventuelle madrester skal fjernes.

A\ ADVARSEL: Kontrollér, at apparatet er slukket
og at stikket er trukket ud af stikkontakten, for der
udferes nogen form for vedligeholdelsesindgreb.
Brug beskyttelseshandsker (risiko for sdrdannelse)
og sikkerhedssko (risiko for kontusion) foratundga
risiko for personskade; serg for, at handteringen
udfares af to personer (reduktion af belastningen);
anvend aldrig damprensere (risiko for elektrisk
stad). lkke-professionelle reparationer, der ikke
er godkendt af fabrikanten, kan medfegre risici
for sundhed og sikkerhed, som fabrikanten ikke
kan holdes ansvarlig for. Enhver defekt eller
skade fordrsaget af ikke-professionel reparation

0g




eller vedligeholdelse er ikke daekket af garantien,
hvis vilkar er beskrevet i dokumentet, der leveres
sammen med enheden.

A\ Rengar jevnligt 1dgens inderside og dennes
pakning, uden at demontere den. Brug en blgd
svamp og en oplgsning af vand og en mild
sebe; tor efter med en blad klud. Anvend aldrig
metalgenstande.

A\ Brug ikke steerke slibende rengaringsmidler
eller metalskrabere til at renggre glasrudenilagen,
da de kan ridse overfladen og gdelaegge glasset.

A\ Serg for, at apparatet er koldt, inden du
foretager vedligeholdelse eller renggring. - risiko
for forbraending.

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN

Emballagen kan genbruges 100% og er maerket med genbrugssymbolet
@79 .Emballagen bgr derfor ikke efterlades i miljoet, men skal bortskaffes
i overensstemmelse med lokale regler.

BORTSKAFFELSE AF HUSHOLDNINGSAPPARATER

Apparatet er fremstillet af materialer, der kan genbruges. Det skal
skrottes i henhold til geeldende lokale miljgregler for bortskaffelse
af affald. Kontakt de lokale myndigheder, renovationsselskabet eller
den forretning, hvor apparatet er kegbt, for at indhente yderligere
oplysninger om behandling, genvinding og genbrug af elektriske
husholdningsapparater. Dette apparat er maerket i overensstemmelse
med EU-direktiv 2012/19/EU, affald af elektrisk og elektronisk udstyr
(WEEE) og med forskrifterne for affald af elektrisk og elektronisk udstyr
2013 (som endret). Ved at sikre, at dette produkt bliver skrottet
korrekt, hjelper man med til at forhindre negative konsekvenser
for miljget og folkesundheden. Symbolet g pa produktet eller pa
den ledsagende dokumentation angiver, at dette produkt ikke ma
bortskaffes som husholdningsaffald, men at det skal afleveres pa et
egnet indsamlingscenter for genbrug af elektrisk og elektronisk udstyr.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparat overholder den europeeiske standard EN 60705.

Dette produkt indeholder en lyskilde med energiklasse G.

Fi I
TURVALLISUUSOHJEET
TARKEA LUKEA JA NOUDATTAA

Lue nama turvallisuusohjeet ennen laitteen
kayttoa. Sailyta ne lahettyvilla tulevaa tarvetta
varten.

Nadissa ohjeissa ja itse laitteessa on tarkeita
turvallisuutta koskevia varoituksia, joita on
noudatettava aina. Valmistaja kieltaytyy
kaikesta vastuusta, jos naita turvallisuusohjeita ei
noudatetataijos laitetta kaytetaan sopimattomasti
tai sadtimet asetetaan virheellisesti.

AN\ Pikkulapset (0-3 vuotta) on pidettiva loitolla
laitteesta. Hieman vanhemmat lapset (3-
8 vuotta) on pidettava loitolla laitteesta, ellei
heita valvota jatkuvasti. Laitetta voivat kayttaa
yli 8-vuotiaat lapset seka fyysisesti, aisteiltaan
tai henkisesti rajoitteiset tai kokemattomat ja
taitamattomat henkilét ainoastaan, jos heidan
turvallisuudestaan vastaava henkild valvoo tai
opastaa heita laitteen turvallisessa kadytossa ja
osoittaa mahdolliset vaaratilanteet. Lapset
eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
suorittaa puhdistus- tai huoltotoimenpiteita ilman
valvontaa.

A\ VAROITUS: Kun laitetta  kdytetdan
yhdistelmatoiminnolla, lampétila voi olla erittain
korkea toiminnan aikana. Taman vuoksi lapset
eivat saa kayttaa uunia ilman aikuisen valvontaa.
A\ VAROITUS: Laite ja sen kosketettavissa
olevat osat kuumenevat kayton aikana. Varo
koskettamasta lammitysvastuksia. Alle 8-vuotiaat
lapset on pidettava loitolla, ellei heita valvota
jatkuvasti.

A\ Ali koskaan jata laitetta ilman valvontaa
elintarvikkeiden kuivaamisen aikana. Jos laite
soveltuu anturin kayttoon, kayta ainoastaan
talle uunille suositeltua lampdtila-anturia —
tulipalovaara.

A\ Pids vaatteet ja muut palonarat materiaalit
etaalla laitteesta, kunnes kaikki osat ovat
kokonaan jaahtyneet — tulipalovaara. Ole aina
varovainen runsaasti rasvaa tai oljya sisaltavia
ruokia valmistaessasi tai alkoholijuomia lisatessasi
— tulipalovaara. Kayta uunikasineita kun otat
pois pannuja ja lisdvarusteita. Kun kypsennys on
loppunut, avaa luukku varovaisestiantaen kuuman
ilman tai hoyryn poistua asteittain ennen kuin viet
késidsi uunin sisille — palovammavaara. Al3 tuki
kuuman ilman tuuletusaukkoja uunin etupuolella
—tulipalovaara.

A\ Noudata varovaisuutta, ettet tdrmaa uunin
luukkuun sen ollessa auki tai ala-asennossa.

A\ Ruokaa ei saa jittaa tuotteen sisille tai sen
padlle yli tunniksi ennen kypsentamista tai sen
jalkeen.

A\ VAROITUS: Jos luukku tai luukun tiivisteet ovat
vahingoittuneet, ei uunia saa kayttda ennen kuin
se on korjattu — loukkaantumisvaara.

A\ VAROITUS: Nesteita tai ruokia ei saa lammittda
suljetuissa astioissa — rdjahdysvaara; juomien
[ammittaminen voi johtaa viiveella purskahtavaan
kiehumiseen; astiaa on kasiteltdva varoen -
palovammojen riski.

A\ Mikroaaltouuni on tarkoitettu ruokien
ja juomien kuumentamiseen. Ala  kuivaa
elintarvikkeita tai vaatteita tai kuumenna

lammitystyynyja, tohveleita, sienia tai vastaavia
— tulipalovaara. Lammittaessasi elintarvikkeita
muovisissa tai paperisissa astioissa pysy uunin
lahella valvomassa tilannetta — tulipalovaara.

A\ Sekoita aina tuttipullossa tai turvallisessa
mikroastiassa olevaa vauvanruokaa tai juomaa
kuumennuksen jalkeen ja tarkista, etta se on
sopivan lampoista, ennen kuin annat sen vauvalle.
Nain varmistat, ettd ruoka tai juoma on tasaisen
lampoista ja ettei se polta.

A\ Tuttipullojen ja vauvanruokapurkkien siséltoa
tulee sekoittaa tai ravistaa ja niiden lampdtila tulee
tarkistaa — palovammojen vaara. Ald kuumenna
munia kuorineen seka kokonaisia kovaksi keitettyja
munia — rajahtamisvaara.




A\ Kayta ainoastaan keittidvélineitd, jotka sopivat
lammitykseen mikroaaltouunissa.  Ald kayta
metallisia astioita — loukkaantumisvaara.

A\ Kayta vain télle uunille suositeltua lampétila-
anturia —tulipalovaara.

A\ Jos uunissa on savua, kytke virta pois tai irrota
laitteen pistoke ja pida luukku kiinni, jotta liekit
sammuvat.

A\ Jos laite on asennettu 850 mm:n
korkeudelle lattiasta tai sen yli, huolehdi,
ettet siirra pyorintatasoa poistaessasi astioita -
loukkaantumisvaara.

A\ Al3 uppopaista ruokaa mikroaaltouunissa, silla
oljyn lampdtilaa ei voi saataa.

A\ Metalliset astiat elintarvikkeille ja juomille eivat
sovellu mikroaaltouunikayttoon.

A\ Ald poista uunitilan sivuseinilld  olevia
suojalevyja (ainoastaan tietyissa malleissa). Ne
estavat rasvan ja ruoanmurujen paasyn uunin
mikroaaltoenergian tulokanaviin.

SALLITTU KAYTTO

A\  HUOMIO: Laitetta ei ole tarkoitettu
kaytettavaksi ulkopuolisen kytkentalaitteen, kuten
esimerkiksi  ajastimen, tai erillisen kauko-
ohjausjarjestelman kanssa.

A\ Tama laite on tarkoitettu kotitalouskayttéon ja
vastaaviin kayttotarkoituksiin, kuten: henkiloston
keittiotiloihin kaupoissa, toimistoissa ja muissa
tyOymparistOissa; maataloissa; asiakaskayttoon
hotelleissa, motelleissa, aamiaismajoituspaikoissa
ja muissa asuinymparistoissa.

A\ Mikd tahansa muu kdyttd on kiellettys
(esimerkiksi huoneiden lammittaminen).

A\ Titd  laitetta ei ole tarkoitettu
ammattikayttoon. Ala kayta laitetta ulkona.

A\ Al sailyta rajahtavia tai syttyvia aineita (esim.
bensiinia tai aerosolipakkauksia) laitteen sisalla tai
sen laheisyydessa — tulipalon vaara.

ASENNUS

A\ Laitteen kasittelyssa ja asennuksessa tarvitaan
vahintaan kaksi henkil6a —loukkaantumisen vaara.
Kdyta suojakasineita pakkauksen avaamisen ja
asennuksen yhteydessa — leikkautumisvaara.

A\ Asennus, mukaan lukien vesikytkennit (jos
niita on), sahkokytkennat ja korjaukset on
annettava patevan asentajan tehtdviksi.  Ala
korjaa tai vaihda mitaan laitteen osaa, ellei
kdyttoohjeessa nimenomaan ndin kehoteta.
Pida lapset loitolla asennuspaikasta. Kun
olet purkanut laitteen pakkauksesta, varmista,
etta laite ei ole vahingoittunut kuljetuksen
aikana.  Jos ilmenee ongelmia, ota yhteys
jalleenmyyjaan tai lahimpdaan huoltopisteeseen.

Asennuksen jalkeen pakkausjatteet (muovi,
styroksiosat, jne.) on sdilytettava lasten
ulottumattomissa — tukehtumisvaara. Laite

on kytkettava irti sahkoverkosta ennen mitaan
asennustoimenpiteita -  sahkoiskun  vaara.

Varmista asennuksen aikana, etta laite ei vaurioita
virtajohtoa — tulipalon tai sahkoiskun vaara. Kytke
laite paalle vasta kun asennus on valmis.

A\ Tee kaikki kalusteiden leikkausty6t ennen kuin
asetat laitteen paikalleen kalusteeseen ja poista
kaikki lastut seka sahanpuru.

M\ Ala ota laitetta
pois sen polystyreenivaahtoalustalta ennen kuin
asennushetkella.

A\ Asennuksen paatyttya laitteen alaosa ei saa
olla kosketeltavissa — palovammavaara.

A\ Ald asenna laitetta koristeoven taakse -
tulipalovaara.

A\ Jos laite on asennettu tydtason alle, &l3 tuki
pienta valia tyotason ja uunin ylareunan valilla —
palovammavaara.

A\ Tamia laite on tarkoitettu asennettavaksi
kalusteeseen. Ala kayta sita vapaasti seisovana
alaka sijoita sita kaappiin.

Purettuasi laitteen pakkauksestaan tarkista, etta
sen luukku sulkeutuu kunnolla. Jos ilmenee
ongelmia, ota yhteys jalleenmyyjaan tai lahimpaan
huoltopisteeseen.

SAHKOASIOITA KOSKEVAT VAROITUKSET

A\ Arvokilpi on uunin etureunassa (nikyy luukun
ollessa auki).

A\ Laite on voitava kytked irti sahkoverkosta
irrottamalla pistoke pistorasiasta, jos pistorasia on
saavutettavissa, tai pistorasian edelle asennetusta
moninapaisesta kytkimesta, minka lisaksi laite on
maadoitettava kansallisten sahkoista turvallisuutta
koskevien maaraysten mukaisesti.

A\ Ald kidyta jatkojohtoja, haaroitusrasioita tai
adaptereita. Kun asennus on tehty, sahkoosat
eivat saa olla kdyttajan ulottuvilla. Al4 kayta laitetta
markana tai paljasjaloin. Ald kayta tata laitetta,
jos virtajohto tai pistoke on vahingoittunut, jos
laite ei toimi kunnolla tai jos se on vaurioitunut tai
pudonnut.

A\ Jos virtajohto on vahingoittunut, sen tilalle
on vaihdettava toinen samanlainen; vaarojen
valttamiseksi vaihdon saa suorittaa valmistaja,
valmistajan huoltopalvelu tai vastaava pateva
henkildstod — sahkdiskuvaara.

A\ Jos virtajohto on vaihdettava, ota yhteys
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

PUHDISTUS JA HUOLTO

A\ VAROITUS:  Sellaiset  huolto- tai
korjaustoimenpiteet, joiden yhteydessa joudutaan
poistamaan mikroaaltoenergialle altistumiselta
suojaavia kansia, voivat olla vaarallisia, ja ne saa
suorittaa ainoastaan pateva henkilokunta.

A\ Jos uunia ei pideti puhtaana, pinnat saattavat
vahingoittua, mika voi puolestaan lyhentaa uunin
kayttoikaa ja aiheuttaa vaaratilanteita.

A\ Uuni taytyy puhdistaa sdannéllisesti ja siitd on
poistettava kaikki ruokajaanteet.




A\ VAROITUS: Varmista, etta laite on sammutettu
ja etta se on irrotettu sahkovirrasta ennen
mihinkdan  huoltotoimenpiteisiin  ryhtymista.
Henkilévahinkojen ehkadisemiseksi on kadytettava
suojakasineita (haavojen syntymisen vaara) ja
turvakenkia (ruhjevammojen vaara); kasittelyyn
tarvitaan  kahta  henkiloa  (kuormituksen
vahentamiseksi); ala koskaan kayta hoyrypesuria
(sahkoiskuvaara). Muiden kuin ammattilaisten
suorittamat korjaukset, joihin ei ole valmistajan
lupaa, saattavat aiheuttaa turvallisuus- ja
terveysriskeja, joista valmistaja ei ole mitenkaan
vastuussa. Muiden kuin ammattilaisten
suorittamista korjauksista ja huoltotoimenpiteista
aiheutuvat viat tai vauriot eivat kuulu takuun piiriin
missaan tapauksessa; takuuehdot on ilmoitettu
yksikdn mukana toimitetussa asiakirjassa.

A\ Saannéllisesti  puhdista laitteen  luukun
sisapuoli ja siihen liittyva tiiviste irrottamatta sita.
Kdyta pehmeaa sientd, haaleaa vetta ja neutraalia
saippuaa; kuivaa kayttamalla neutraalia pehmeaa
liinaa . Ala kdyta metallisia kaapimia.

A\ Ald kdytd luukun lasin  puhdistukseen
hankaavia puhdistusaineita tai metallikaapimia,
koska ne voivat naarmuttaa pintaa ja aiheuttaa
lasin rikkoontumisen.

A\ Varmista, ettd laite on jaihtynyt, ennen
kuin aloitat huolto- tai puhdistustoimenpiteet.
- palovammavaara.

PAKKAUSMATERIAALIEN HAVITTAMINEN

Pakkaus on valmistettu 100-prosenttisesti kierratettavasta materiaalista
ja siind on kierratysmerkki g’g . Pakkauksen osia ei saa heittda roskiin

vaan ne on havitettdva paikallisten jatehuoltoviranomaisten maardysten
mukaisesti.

KODINKONEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on valmistettu kierratettdvista tai uusiokdyttoon kelpaavista
materiaaleista. Havita laite paikallisten jatehuoltomaardysten
mukaisesti. Lisatietoja sahkokayttoisten kodinkoneiden kasittelysta,
materiaalin kerddmisesta ja kierratyksesta saat paikallisilta viranomaisilta,
jatehuollosta tai liikkeestd, josta laite on ostettu. Tama laite on merkitty
EU:n sdhko- ja elektroniikkaromua koskevan direktiivin 2012/19/EU
(WEEE) seka sdahko- ja elektroniikkaromusta vuonna 2013 annetun
asetuksen mukaisesti (sellaisena kuin se on muutettu). Varmistamalla,
ettd tuote poistetaan kdytdstd asianmukaisesti, voidaan auttaa estdmaan

ymparisto- ja terveyshaittoja. Symboli ﬁ tuotteessa tai sen asiakirjoissa
tarkoittaa, ettei laitetta saa havittaa kotitalousjatteiden mukana. Sen
sijaan tuote on toimitettava sahko- ja elektroniikkakomponenttien
kerdys- ja kierratyspisteeseen.

VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUKSET

Tama laite vastaa eurooppalaista standardia EN 60705.

Tama tuote siséltdd energialuokkaan G kuuluvan valonldhteen.

NO
SIKKERHETSREGLER

VIKTIG A LESE OG RESPEKTERE

Les disse sikkerhetsinstruksene fgr du tar i bruk
apparatet. Oppbevar de i naerheten for fremtidig
referanse.

Disse instruksjonene og maskinen gir er utstyrt
med viktige sikkerhetsadvarsler. Disse ma alltid
leses og felges. Produsenten fraskriver seg
ethvert ansvar for unnlatelse av & folge disse

sikkerhetsinstruksjonene, for uegnet bruk av
apparatet eller feil innstilling av kontroller.

A\ Svaert smé barn (0-3 ar) mé holdes pa sikker
avstand fra apparatet. Sma barn (3-8 ar) ma holdes
pa sikker avstand fra apparatet med mindre
de holdes under kontinuerlig oppsyn. Barn
fra 8 ar og oppover og personer med nedsatt
sanseevne eller fysisk eller psykisk funksjonsevne,
eller manglende erfaring og kunnskap kan kun
bruke dette apparatet under tilsyn eller hvis de har
fatt oppleering i trygg bruk av apparatet og forstar
farene det innebarer. Barn ma ikke leke med
apparatet. Barn ma ikke foreta rengjgrings- eller
vedlikeholdsoppgaver uten a veere under tilsyn.
/N ADVARSEL: N&r apparatet brukes i kombigrill-
modus, bgr barn bruke ovnen kun under tilsyn
av voksne grunnet de hgye temperaturene som
dannes.

A\ ADVARSEL: Apparatet og dets tilgjengelige
deler kan bli varme ved bruk. Veer forsiktig
sa ingen kommer borti varmeelementene. Barn
under 8 ar ma holdes unna hvis de ikke er under
kontinuerlig oppsyn.

A\ La aldri apparatet veaere uten oppsyn under
terking av mat. Hvis apparatet er egnet
for bruk med temperaturfgler, bare bruke en
temperaturfgler anbefalt for denne ovnen - fare
for brann.

A\ Hold klar eller andre brennbare materialer
borte fra apparatet, inntil alle komponenter
er fullstendig avkjglt - fare for brann. Veer
alltid spesielt oppmerksom ved tilberedning av
matvarer som inneholder mye fett, olje eller nar du
tilfarer alkoholholdige drikkevarer - fare for brann.
Bruk grytekluter for a fjerne panner og tilbehor.
Nar tilberedningen er avsluttet, ma du forsiktig
apne daren, slik at varm luft eller damp gradvis
forsvinner fgr du ndr fram til ovhsrommet - fare for
brannskader. lkke blokker varmeluftventilene pa
forsiden av ovnen - fare for brann.

A\ Ver spesielt oppmerksom nér dgren er dpen
eller i nedre posisjon, for a unnga a treffe dgren.
A\ Maten ma ikke sté i eller pa produktet i mer
enn én time for eller etter tilberedning.

O\ ADVARSEL: Dersom dgren eller dorens
pakninger er skadde, ma ikke ovnen benyttes
for den er reparert - fare for brann.

N\ ADVARSEL: Vaesker og matvarer ma ikke varmes
opp i forseglede beholdere - fare for eksplosjon,
oppvarming av drikkevarer kan fgre til forsinket
eruptiv koking, ma det utvises forsiktighet ved
handtering av beholderen - fare for brannskader.
A\ Mikrobglgeovnen er beregnet pa oppvarming
av mat og drikke. Ikke terk mat eller klzer eller
varme varmeputer, tafler, svamper eller lignende
- fare for brann. Nar du varmer opp mat i plast-
eller papirbeholdere, ma du felge med pd det som
skjer i ovnen - fare for brann.




A\ Etter & havarmet opp babymat eller vaeskerien
tateflaske eller en sikker mikrobglgeovnskopp, ma
du alltid riste, rare og kontrollere temperaturen for
servering. Pa den maten blir varmen jevnt fordelt,
og du unngar fare for skalding eller forbrenning.
A\ Innholdet i tateflasker og barnematglass ma
rgres eller ristes og temperaturen ma kontrolleres
- fare for at barnet kan brenne seg. Du ma ikke
varme egg med skall og hele hardkokte egg -
eksplosjonsfare.

A\ Bruk kun kjgkkenutstyr som egner seg for
tilberedning med mikrobglgeovn.  lkke bruk
beholdere i metall - fare for skade.

A\ Bruk kun en temperatursonde som anbefales
for denne ovnen - fare for brann.

A\ Huvis det utvikles rayk, ma du sl& apparatet av
eller trekke ut stgpselet, og holde dgren lukket for
a kvele eventuelle flammer.

A\ Dersom apparatet er plassert 850 mm eller
mer over gulvet, veer oppmerksom pa a ikke flytte
dreieskiven nar du tar ut beholdere — fare for
skade.

A\ Ikke bruk mikrobglgeovnen til frityrsteking,
siden du ikke kan kontrollere temperaturen pa
oljen.

A\ Metallbeholdere for mat og drikke er ikke
egnet til bruk i mikrobglgeovn.

A\ Du ma ikke fjerne beskyttelsesdekslene for
mikrobglgeovnens luftinntak som er plassert
pa sideveggene (kun visse modeller). De
hindrer at fett og matpartikler kan komme inn
i mikrobglgeovnens luftinntakskanaler.

TILLATT BRUK

/\ ADVARSEL: Dette apparatet er ikke beregnet
pa a bli styrt ved en ekstern bryter, som f.eks. en
timer, eller et adskilt system for fjernkontroll.

A\ . Dette apparatet er beregnet for bruk i
husholdninger og pa lignende steder som for
eksempel: selvbetjente kjokken for butikkansatte,
pa kontorer eller pa andre arbeidsplasser; garder;
av gjester pa hotell, motell, bed & breakfast og
andre overnattingssteder.

A\ Ingen annen bruk er tillatt (f.eks. oppvarming
av rom).

A\ Denne maskinen er ikke er ikke for profesjonell
bruk. Ikke bruk maskinen utendgrs.

A\ Ikke oppbevar eksplosiver eller brennbare
stoffer (f.eks. bensin eller aerosolbokser) inne i
eller i naerheten av maskinen - brannfare.
INSTALLASJON

A\ Flytting og installering av maskinen ma utfares
av to eller flere personer - fare for skade. Bruk
beskyttende hansker for a pakke ut og installere
maskinen - fare for kutt.

A\ Installasjon, inkludert tilkopling av vann
(hvis dette er aktuelt), elektrisk tilkopling
og reparasjoner ma utfgres av kvalifiserte
teknikere. lkke reparer eller erstatt deler av

apparatet med mindre det er tydelig spesifisert i
bruksanvisningen. Hold barn pa sikker avstand
fra installeringsomradet. Pakk ut apparatet og
forsikre deg om at det ikke er blitt skadet under
transporten. Hvis det oppstar problemer, kontakt
forhandleren eller naermeste Ettersalgsservice. Nar
maskinen er installert, ma emballasjeavfall (plast,
deler i styroskum osv.) oppbevares utilgjengelig
for barn - fare for kvelning. Maskinen ma alltid
frakobles stremnettet for installering- fare for
elektrisk stgt. Under installeringen ma du passe
pa at streamledningen ikke kommer i klem og blir
skadet - fare for brann eller elektrisk stgt. Apparatet
ma ikke settes pa for installeringen er fullfert.

A\ Gjor helt ferdig &pningen pa seksjonen far
ovnen settes pa plass i mabelet og fjern alt spon
og sadflis.

AM\Fjern ikke apparatet fra sin  base i
polystyrenskum fgr det er tid for installasjon.

M\ Undersiden av apparatet mé ikke vaere
tilgjengelig etter installasjon - fare for
brannskader.

A\ Ikke installer apparatet bak en dekorativ der -
Fare for brann.

A\ Dersom apparatet er installert under
benkeplaten, ma du ikke dekke til
minimumsavstanden mellom benkeplaten og @vre
kanten til ovnen - fare for brannskader.

A\ Dette apparatet er beregnet for innbygging.
Ikke bruk det frittstaende eller plassere det i et
skap.

Nar du har pakket ut apparatet, ma du forsikre deg
om at daren lukker seg skikkelig. Hvis det oppstar
problemer, kontakt forhandleren eller naermeste
ettersalgsservice.

ELEKTRISKE ADVARSLER

A\ Typeskiltet sitter pa forkanten av ovnen (synlig
nar deren dpnes).

M\ Det md vaere mulig & koble apparatet fra
stromforsyningen ved a trekke ut stgpslet dersom
stopselet er tilgjengelig, eller ved hjelp av en
flerpolet bryter montert ovenfor stikkontakten i
henhold til regler for montering av ledninger og
apparatet ma jordes i samsvar med de nasjonale
elektriske sikkerhetsstandardene.

A\ 1kke bruk skjgteledninger, multi-stikkontakter
eller adaptere. De elektriske komponentene ma
ikke veere tilgjengelige etter installasjonen. lkke
bruk apparatet nar du er vat eller barbent. lkke
bruk dette apparatet dersom strgmkabelen eller
stgpselet er skadet, hvis det ikke fungerer som det
skaoll, eller dersom det er blitt skadet eller har falt
ned.

M\ Hvis stremledningen er skadet, ma& den
erstattes av produsenten, serviceavdelingen eller
tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga farlige
situasjoner - fare for elektrisk stat.




A\ Ta kontakt med et godkjent servicesenter
dersom det er ngdvendig a skifte ut nettkabelen.
RENHOLD OG VEDLIKEHOLD

A\ ADVARSEL: Det er farlig for ufagleerte personer
a utfgre servicearbeid eller reparasjoner som
innebaerer a fjerne et deksel pa denne ovnen.
Dekslene beskytter mot mikrobglgeenergien.

A\ Dersom du ikke holder ovnen ren, kan
overflatene bli @delagte. Dette kan ha sterk
innvirkning pa apparatets levetid og kan fore til
farlige situasjoner.

A\ Ovnen ma rengjeres regelmessig og matrester
ma fjernes.

A\ ADVARSEL : Pése at apparatet er slatt av
og koblet fra stremforsyningen feor du utferer
vedlikehold. Bruk vernehansker for a unnga fare for
personskader (fare for sardannelse) og vernesko
(fare for knusingsskade); serg for at apparatet
handteres av to personer (for a redusere lasten);
bruk aldri damprengjeringsutstyr (fare for elektrisk
stat). lkke-profesjonelle reparasjoner som ikke er
godkjente av produsenten kan fgre til fare for helse
og sikkerhet, som produsenten ikke kan holdes
ansvarlig for. Enhver feil eller skade forarsaket av
ikke profesjonelle reparasjoner eller vedlikehold
vil ikke bli dekket av garantien, garantivilkar er
beskreveti dokumentet som leveres sammen med
enheten.

A\ Rengjar regelmessig innsiden av apparatets
der og den tilhgrende pakningen, uten a fjerne
den. Bruk en myk svamp, blgtt vann og ngytral
sape; tork med en ngytral myk klut. lkke bruk
metallskraper.

A\ Bruk ikke skuremidler eller skraperedskaper av
metall for & rengjore glasset i ovnsdgren. Dette
kan ripe overflaten av glasset, noe som kan fare til
at glasset slar sprekker.

A\ Pése atapparatet er nedkjolt far du gjor detrent
eller utferer vedlikehold. - Fare for forbrenning.
AVHENDING AV EMBALLASJEMATERIAL

Emballasjematerialet er 100 % gjenvinnbart og er merket med
gjenvinningsymboleté‘p . Deforskjellige delene av emballasjematerialet
ma avhendes ifglge gjeldende lokale miljaforskrifter.

AVHENDING AV HUSHOLDNINGSAPPARAT

Dette apparatet er produsert med resirkulerbare eller gjenbrukbare
materialer. Det ma avfallsbehandles i henhold til lokale regler for
avfallsbehandling. For mer utfyllende informasjon om behandling,
gjenvinning og resirkulering av elektriske husholdningsapparater, kan du
kontakte de kompetente lokale styresmaktene, det lokale renholdsverket
eller butikken der du kjgpte husholdningsapparatet. Dette apparatet
er merket i samsvar med det europeiske direktivet 2012/19/EU, Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE) og med reglene som
gjelder for Avfall fra elektrisk og elektronisk utstyr av 2013 (og senere
endringer). Ved a sgrge for at dette produktet kasseres forskriftmessig,
bidrar du til & forhindre de negative miljg- og helsekonsekvensene feil
avfallshandtering av dette produktet kan forarsake. E symbolet pa
produktet eller pa de vedlagte dokumentene, indikerer at det ikke ma
behandles som vanlig husholdningsavfall, men bringes til en egnet
innsamlingsstasjon for resirkulering av elektrisk og elektronisk utstyr.

OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette apparatet oppfyller kravene i den europeiske standarden EN
60705.

Dette produktet har en lyskilde i energieffektivitetsklasse G.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
PRZECZYTAC I SCISLE PRZESTRZEGAC

Przed przystgpieniem do uzytkowania urzadzenia
nalezy zapoznac sie instrukcjami bezpieczenstwa.
Przechowywa¢ w podrecznym miejscu w celu
skorzystania w przysztosci.

W instrukcji oraz na samym urzadzeniu
znajduja sie wazne ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, ktore nalezy zawsze
uwzgledniac. Producent urzadzenia nie

ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody
wynikte z nieprzestrzegania niniejszych instrukcji
bezpieczenstwa, nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia lub  niewlasciwego ustawienia
elementow sterujacych.

A\ Miodsze dzieci (0-3 lat) nie powinny przebywaé
w poblizu urzadzenia. Dzieci (3-8 lat) nie powinny
przebywa¢ w poblizu urzadzenia bez statego
nadzoru. Dzieci w wieku 8 lat i starsze, osoby
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej oraz osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia i wiedzy, moga korzysta¢ z
urzadzenia wytacznie pod nadzorem lub po
otrzymaniu odpowiednich instrukcji dotyczacych
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia oraz pod
warunkiem, ze rozumiejg zagrozenia zwigzane z
obstuga urzadzenia. Nie pozwala¢é, by dzieci
bawity urzadzeniem. Dzieci nie moga czysci¢ ani
konserwowac urzadzenia bez nadzoru.

A\ OSTRZEZENIE: Gdy urzadzenie jest uzywane
w trybie Combi (tagczonym), dzieci powinny
uzywac piekarnika wyfacznie pod nadzorem osoby
dorostej ze wzgledu na wysoka temperature.

A\ OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego dostepne
cze$cinagrzewaja si¢ podczas uzytkowania. Nalezy
zachowac ostroznos¢, aby nie dotykac elementow
grzejnych. Dzieci do lat 8 nie mogq znajdowac sie
w poblizu urzadzenia bez statego nadzoru.

A\ Nigdy nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia
podczas procesu suszenia Zywnosci. Jesli
urzadzenie nadaje sie do stosowania sondy, uzywaj
tylko sondy temperaturowej zalecanej dla tego
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Scierki kuchenne i inne tatwopalne materiaty
powinny by¢ przechowywane z dala od
urzadzenia, dopoki wszystkie jego podzespoty
catkowicie nie ostygna — ryzyko pozaru. Nalezy
zawsze zachowywac czujno$¢ podczas pieczenia
pokarmow bogatych w ttuszcze, olej lub podczas
dodawania napojow alkoholowych - ryzyko
pozaru. Do wyjmowania patelni i innych
akcesoriow nalezy uzywac rekawic kuchennych.
Na koniec pieczenia nalezy ostroznie otworzy¢
drzwi piekarnika, aby przed uzyskaniem do niego
dostepu umozliwi¢ stopniowe ujscie gorgcego
powietrza lub pary — ryzyko oparzeh. Nie




zaktécac przeptywu gorgcego powietrza z przodu
piekarnika — ryzyko pozaru.

A\ Aby unikngé uderzenia w drzwi piekarnika,
zachowad ostroznos¢, gdy sa one otwarte lub
skierowane w dot.

A\ Zywno$é nie moze by¢ pozostawiona w
urzadzeniu lub na nim diuzej niz godzine przed
lub po gotowaniu.

A\ OSTRZEZENIE: Jezeli drzwiczki lub uszczelki
drzwiczek s uszkodzone, nie mozna uzywac
kuchenki do momentu, az zostanie naprawiona
przez odpowiednio przeszkolong osobe -
wystepuje ryzyko obrazen.

A\ OSTRZEZENIE: Plynyiinne produkty spozywcze
nalezy podgrzewac¢ w szczelnych opakowaniach
— wystepuje ryzyko wybuchu. Podgrzewanie
ptynéw moze powodowac gwattowne gotowanie.
Nalezy zachowad ostroznos¢ — wystepuje ryzyko
oparzen.

A\ Kuchenka mikrofalowa jest przeznaczona
do podgrzewania zywnosci i napojéw. Nie
suszy¢ zywnosci ani odziezy, nie rozgrzewac
ocieplaczy, kapci, gabek ani zadnych podobnych
przedmiotow — ryzyko pozaru. Podczas
podgrzewania obuwia w plastikowych i
papierowych opakowaniach zachowac ostroznos¢
- wystepuje ryzyko pozaru.

Po podgrzaniu jedzenia lub ptynéw dla
niemowlat w butelce dla niemowlat lub
bezpiecznym kubku do kuchenki mikrofalowej,
zawsze wstrzgsa¢, miesza¢ i sprawdzac
temperature przed podaniem. Zapewni to
rbwnomierne rozprowadzenie ciepfa i pozwoli
unikna¢ ryzyka poparzen.

A\ Zawartoé¢ butelek do karmienia i stoiczkow
z positkami dla dzieci nalezy wymiesza¢ lub
wstrzasngé, po czym sprawdzi¢ ich temperature
— ryzyko poparzenia. Nie podgrzewac jaj w
skorupkach ani catych jaj ugotowanych na twardo
—ryzyko eksploz;ji.

A\ Korzysta¢ wytacznie z przyboréw nadajacych
sie do przyrzadzania positkbw w kuchence
mikrofalowej. Nie stosowa¢ naczyn ani
pojemnikow metalowych.  Wystepuje ryzyko
obrazen.

A\ Nalezy korzysta¢ wylgcznie z  sondy
temperatury zalecanej do stosowania w tym
urzadzeniu — ryzyko pozaru.

A\ Jesdli z kuchenki wydobywa sie dym, nalezy
ja wyfaczy¢, odtaczy¢ od zasilania oraz zamknga¢
drzwiczki, aby sttumic ogien.

A\ Jedli urzadzenie jest zainstalowane 850
mm lub wiecej nad podtoga, nalezy uwazac,
aby nie przesuwac talerza obrotowego podczas
wyjmowania pojemnikéw — ryzyko obrazen.

A\ Kuchenki mikrofalowej nie nalezy uzywac¢ do
smazenia na gtebokim oleju, poniewaz nie jest
mozliwe kontrolowanie jego temperatury.

A\ Metalowe pojemniki na zywno$¢ i napoje
nie sg przystosowane do uzytku w kuchence
mikrofalowej.

A\ Zabrania sie wyjmowania ptytek ochronnych
wlotéw mikrofal z boku s$cianki komory (tylko
w niektérych modelach). Zapobiegajg one
przedostawaniu sie ttuszczu i czastek zywnosci
do kanatéw wlotowych mikrofal.

DOZWOLONE ZASTOSOWANIE

A\ OSTROZNIE: Urzadzenie nie jest przystosowane
do obstugi za pomoca zewnetrznego urzadzenia,
np. timera, ani niezaleznego systemu zdalnego
sterowania.

A\ To urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w
gospodarstwach domowych oraz do podobnych
zastosowan, takich jak: kuchnie dla pracownikéw
w sklepach, biurach i innych s$rodowiskach
roboczych; gospodarstwa rolne; wykorzystanie
przez klientow w hotelach, motelach oraz innych
obiektach mieszkalnych.

A\ Wszelkie inne zastosowania (np. ogrzewanie
pomieszczen) sg zabronione.

A\ Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone
do uzytku komercjalnego. Urzadzenia nie nalezy
uzywac w miejscach niezadaszonych.

A\ Nie przechowywa¢ materiatéw wybuchowych
ani substancji fatwopalnych (np. paliwa lub puszek
z aerozolem) wewnatrz lub w poblizu urzadzenia
—ryzyko pozaru.

INSTALACJA

A\ Przemieszczenie oraz montaz urzadzenia
wymaga obecnosci co najmniej dwdch oséb -
ryzyko obrazen ciata. Podczas wypakowywania
i instalacji stosowac rekawice ochronne - ryzyko
skaleczenia.

A\ Instalacje, w tym instalacje wodne (jezeli
dotyczy), podtaczenia elektryczne i wszelkie
naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
wykwalifikowanego technika.  Nie naprawiac
ani nie wymienia¢ zadnych czesci urzadzenia,
chyba Zze wyraznie zaznaczono to w instrukcji
obstugi. Dzieci nie powinny zbliza¢ sie do miejsca
montazu. Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy
upewnic sie, ze nie ulegto uszkodzeniu podczas
transportu. W przypadku probleméw nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub najblizszym
serwisem technicznym. Po zainstalowaniu
odpady opakowaniowe (plastikowe, elementy
styropianowe itp.) musza by¢ przechowywane
poza zasiegiem dzieci - ryzyko uduszenia.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
montazowych urzadzenie nalezy odiaczy¢ od
zasilania elektrycznego — ryzyko porazenia
pradem. Podczas instalacji dopilnowa¢, aby
urzadzenie nie uszkodzito przewodu zasilajgcego
- ryzyko pozaru lub porazenia pradem. Urzadzenie
mozna uruchomi¢ dopiero po zakonczeniu
instalacji.




A\ Przed wstawieniem urzadzenia przyciag¢ szafke
i usunac trociny i wiory.

A\ Nie wyjmowa¢ urzadzenia ze styropianowej
podstawy do czasu instalacji.

A\ Po zainstalowaniu dolna cze$¢ urzadzenia nie
powinna by¢ juz dostepna — ryzyko oparzen.

A\ Nie umieszczaé urzadzenia za dekoracyjnymi
drzwiczkami —ryzyko pozaru.

A\ Jesli urzadzenie jest zainstalowane pod blatem
roboczym, nie blokowa¢ minimalnego odstepu
pomiedzy nim a gorng krawedzig piekarnika -
ryzyko oparzen.

A\ Tourzadzenie jest przeznaczone do zabudowy.
Nie uzywac jako modut wolnostojacy ani w
obudowie szafkowe;j.

Po rozpakowaniu urzadzenia sprawdzi¢, czy
drzwiczki zamykajg sie prawidtowo. W
przypadku probleméw nalezy skontaktowac

sie ze sprzedawca lub najblizszym serwisem
technicznym.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE ELEKTRYCZNOSCI

A\ Tabliczka znamionowa znajduje sie na
przedniej krawedzi kuchenki (jest widoczna przy
otwartych drzwiczkach).

A\ Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtaczenia urzadzenia
od zrédfa zasilania przez wyjecie wtyczki
(jesli wtyczka jest dostepna) lub za pomoca
dostepnego przetagcznika wielobiegunowego,
zainstalowanego w przewodzie do gniazda
zasilania zgodnie z obowigzujgcymi normami
krajowymi; urzadzenie musi takze posiadac
uziemienie zgodne z obowigzujagcymi normami
krajowymi dotyczacymi sprzetu elektrycznego.
A\ Nie stosowa¢ przedtuzaczy, rozdzielaczy i
ztaczy posrednich. Po zakonczeniu instalacji
uzytkownik nie powinien mie¢ dostepu do
podzespotéw elektrycznych urzadzenia.  Nie
korzysta¢ z urzadzenia na boso lub bedac
mokrym. Nie uruchamia¢ urzadzenia, jesli kabel
zasilajacy lub wtyczka sg uszkodzone, nie dziata
ono prawidtowo lub zostato uszkodzone badz
upuszczone.

A\ Jedli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
jego wymiana na identyczny powinna by¢
przeprowadzona przez producenta, pracownika
serwisu lubinng podobnie wykwalifikowang osobe
w celu unikniecia niebezpieczenstwa — ryzyko
porazenia pragdem.

A\ Jesli kabel zasilajgcy wymaga wymiany, nalezy
skontaktowa¢ sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

VAN OSTRZEZENIE: Niebezpieczne jest
wykonywanie przez osobe nieprzeszkolong
jakichkolwiek napraw badz czynnosci serwisowych
wigzacych sie ze zdejmowaniem wszelkich oston
zabezpieczajacych przed dziataniem mikrofal.

A\ Kuchenke nalezy utrzymywaé w czystosci,
aby unikng¢ niszczenia jej powierzchni, co
miatoby niekorzystny wptyw na trwatosc
urzadzenia i mogto prowadzi¢ do ewentualnych
niebezpiecznych sytuacji.

A\ Piekarnik nalezy regularnie czys$ci¢ i usuwac z
niego wszelkie resztki potraw.

A\ OSTRZEZENIE: Sprawdzi¢, czy urzadzenie
zostato wytaczone i odfagczone od zrédia
zasilania przed przystgpieniem do czynnosci
konserwacyjnych. Aby unikna¢ ryzyka obrazen
ciata, nalezy uzywa¢ rekawic ochronnych
(ryzyko skaleczenia) i butéw ochronnych (ryzyko
sttuczenia) pamieta¢ o obstudze przez dwie
osoby (zmniejszenie obcigzenia); w zadnym
przypadku nie stosowac urzadzen parowych
do czyszczenia (ryzyko porazenia pradem).
Niefachowe naprawy nieautoryzowane przez
producenta moga spowodowal zagrozenie dla
zdrowia i bezpieczenstwa, za ktére producent nie
ponosi odpowiedzialnosci. Wszelkie wady lub
uszkodzenia spowodowane nieprofesjonalnymi
naprawami lub konserwacja nie s3 objete
gwarancja, ktorej warunki sa przedstawione w
dokumencie dostarczonym wraz z urzadzeniem.
A\ Regularnie czy$¢ wewnetrzng strone drzwi
urzadzenia i zwigzang z nimi uszczelke, nie
wyjmujac jej. Uzywac miekkiej gabki i wody
z dodatkiem delikatnych srodkéw myjacych;
wyciera¢ do sucha neutralng miekka szmatka.
Nie wolno uzywa¢ metalowych skrobaczek.

A\ Do czyszczenia szyby w drzwiach nie uzywac
$rodkéw $ciernych ani metalowych skrobakéw,
poniewaz mogg one zarysowac powierzchnie i
spowodowac pekniecie szyby.

A\ Przed przystapieniem do jakichkolwiek
czynnosci zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacjg upewnic sie, ze urzadzenie ostygto. -
ryzyko poparzenia.

UTYLIZACJA OPAKOWANIA

Materiat, z ktérego zrobione jest opakowanie, w 100% nadaje sie do
recyklingu i jest oznaczony symbolem é'p Czesci opakowania nie

nalezy wyrzuca¢, lecz zutylizowac zgodnie z przepisami okreslonymi
przez lokalne wiadze.

UTYLIZACJA URZADZEN AGD

Urzadzenie zostato wykonane z materiatéw nadajacych sie do recyklingu
lub do ponownego uzycia. Urzadzenie nalezy utylizowa¢ zgodnie
z miejscowymi przepisami dotyczacymi gospodarki odpadami. Aby
uzyska¢ wiecej informacji na temat utylizacji, odzyskiwania oraz
recyklingu urzadzen AGD nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem,
punktem skupu ztomu lub sklepem, w ktérym zakupiono urzadzenie.
To urzadzenie jest oznaczone zgodnie z dyrektywa Unii Europejskiej
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i
elektronicznego (WEEE) oraz z przepisami dotyczacymi sprzetu
elektrycznego i elektronicznego z 2013 r. (w brzmieniu zmienionym).
Wiasciwa utylizacja urzadzenia pomoze zapobiec ewentualnym
negatywnym skutkom dla srodowiska oraz zdrowia ludzkiego. Symbol
Z na urzadzeniu lub w dotaczonej do niego dokumentacji oznacza,
Ze urzadzenia nie wolno traktowa¢ jak zwyktego odpadu domowego.
Nalezy je przekaza¢ do punktu zajmujacego sie utylizacja i recyklingiem
urzadzen elektrycznych i elektronicznych.

DEKLARACJE ZGODNOSCI

To urzadzenie jest spetnia wymagania normy europejskiej EN 60705.




Produkt ten wyposazony jest w os$wietlenie klasy efektywnosci
energetycznej G.
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INSTRUCIUNI DE SIGURANA

IMPORTANT: TREBUIE CITITE S| RESPEC-
TATE

Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a
le putea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care
trebuie respectate intotdeauna. Producatorul nu
isi asuma nicio raspundere pentru nerespectarea
acestor instructiuni de siguranta, pentru utilizarea
necorespunzatoare a aparatului sau pentru setarea
incorecta a butoanelor de comanda.

A\ Nu l3sati aparatul la indemana copiilor
foarte mici (0-3 ani). Nu lasati aparatul la
indemana copiilor mici (3-8 ani) decat daca sunt
supravegheati in permanenta. Copiii cu varsta
de peste 8 ani si persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea in siguranta si inteleg riscurile implicate.
Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate de catre
copii fara a fi supravegheati.

A\ AVERTISMENT: Atunci cand cuptorul este
utilizat in mod combinat, copiii pot sa-I foloseasca
doar sub supravegherea unui adult, din cauza
temperaturilor mari generate.

A\ AVERTISMENT: Aparatul si partile sale accesibile
se infierbanta in timpul utilizarii. Trebuie evitata
atingerea rezistentelor. Copiii cu varste mai mici
de 8 ani nu trebuie lasati sa se apropie de aparat,
cu exceptia cazurilor in care sunt supravegheati in
permanenta.

A\ Nu lasati niciodata aparatul nesupravegheat
in timpul deshidratarii alimentelor. Daca aparatul
poate fi utilizat impreuna cu o sonda, utilizati
exclusiv o sonda de temperatura recomandata
pentru acest cuptor - pericol de incendiu.

A\ Nu amplasati articole vestimentare sau
materiale inflamabile langa aparat pana cand nu
s-au racit complet toate componentele acestuia -
pericol de incendiu. Fiti intotdeauna atenti atunci
cand gatiti alimente bogate in grasimi, ulei sau
la adaugarea de bauturi alcoolice - pericol de
incendiu. Folositi manusi pentru cuptor pentru a
scoate tavile si accesoriile. La finalul procesului
de preparare, deschideti usa cu grija, permitand
aerului sau aburuluifierbinte sa iasa treptat inainte
de a accesa cavitatea - pericol de arsuri. Nu blocati
orificiile de ventilare a aerului fierbinte din partea
frontala a cuptorului - pericol de incendiu.

A\ Actionati cu atentie atunci cand usa cuptorului
este deschisa partial sau complet, pentru a evita
lovirea acesteia.

A\ Alimentele nu trebuie lasate in interiorul sau
deasupra produsului mai mult de o ora inainte sau
dupa preparare.

A\ AVERTISMENT: Daca usa sau garniturile usii
sunt deteriorate, cuptorul nu trebuie utilizat pana
cand nu a fost reparat - pericol de ranire.

A\ AVERTISMENT: Lichidele si alimentele nu
trebuie incalzite in recipiente sigilate - pericol
de explozie; incalzirea bauturilor poate cauza
fierberea eruptiva intarziata, recipientul trebuie
manevrat cu atentie - pericol de arsuri.

A\ Cuptorul cu microunde este destinat incalzirii
alimentelor si bauturilor. Nu deshidratati alimente
sau haine si nu incalziti perne electrice, papuci,
bureti si alte articole similare - pericol de incendiu.
Atunci cand incalziti alimente in recipiente din
plastic sau hartie, supravegheati cu atentie
cuptorul - pericol de incendiu.

A\ Dupa incalzirea alimentelor sau a bauturilor
pentru copii, in biberon sau intr-un recipient
adecvat pentru cuptorul cu microunde, agitati,
amestecati si controlati intotdeauna temperatura
fnainte de a le servi. Astfel, veti asigura distribuirea
uniforma a caldurii si veti evita riscul de oparire
sau de arsuri.

A\ Continutul biberoanelor si al caserolelor cu
mancare pentru copii trebuie amestecat sau agitat,
iartemperatura trebuie verificata - pericol de arsuri.
Nu incalziti oud in coaja si oua fierte tari intregi -
pericol de explozie.

A\ Folositi numai ustensile adecvate pentru
prepararea la microunde. Nu folositi recipiente
metalice - pericol de ranire.

A\ Folositi exclusiv sonda de temperatura
recomandata pentru acest cuptor - pericol de
incendiu.

A\ Daca observati fum, opriti sau deconectati
aparatul de la sursa de alimentare si pastrati
inchisa usa cuptorului pentru a indbusi flacarile.
A\ Daca aparatul este instalat la un nivel egal sau
mai inalt de 850 mm fata de nivelul planseului,
aveti grija sa nu mutati placa rotativa cand scoateti
recipientele - pericol de ranire.

A\ Nu utilizati cuptorul cu microunde pentru
prajirea in baie de ulei, intrucat temperatura
uleiului nu poate fi controlata.

A\ Recipientele metalice pentru alimente sau
bauturi nu sunt adecvate in timpul prepararii la
microunde.

A\ Nu scoateti placile de protectie ale admisiei
microundelor aflate pe partea laterala a peretilor
cavitatii cuptorului (doar anumite modele).
Acestea impiedica patrunderea particulelor de
grasime si de alimente in canalele de admisie a
microundelor.




UTILIZAREA PERMISA

A\ ATENTIE: Aparatul nu trebuie sa fie pus
in functiune prin intermediul unui intrerupator
extern, cum ar fi un temporizator, sau al unui
sistem de comanda la distanta separat.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii similare, precum:
bucatarii destinate personalului din magazine,
birouri si alte spatii de lucru; ferme; de catre clientii
din hoteluri, moteluri, unitati de cazare de tip ,bed
and breakfast” si alte spatii rezidentiale.

A\ Orice altd utilizare este interzisa (de ex.
incalzirea incaperilor).

A\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul afara.

A\ Nu depozitati substante explozive sau
inflamabile (de ex. benzina sau doze de aerosoli)
in interiorul sau in apropierea aparatului - risc de
incendiu.

INSTALAREA

A\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa
fie efectuate de doua sau mai multe persoane
- risc de ranire. Folositi manusi de protectie la
despachetare si instalare - risc de taiere.

A\ Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la
reteaua de alimentare cu energie electrica, precum
si reparatiile trebuie efectuate de un tehnician
calificat. Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa
a aparatului, daca acest lucru nu este indicat in
mod expres in manualul de utilizare. Nu lasati
copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca acesta
nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel
mai apropiat serviciu de asistenta tehnica post-
vanzare. Odata instalat aparatul, deseurile de
ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.) nu
trebuie lasate la indemana copiilor - risc de
asfixiere. Tnainte de orice operatie de instalare,
aparatul trebuie sa fie deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica - risc de
electrocutare. In timpul instalarii, aveti grija
ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati
aparatul numai atunci cand instalarea a fost
finalizata.

A\ Executati toate operatiunile de decupare a
mobilei inainte de a incorpora aparatul si inlaturati
Cu grija toate aschiile din lemn si rumegusul.

M\ Nu scoateti aparatul din suportul sau din
polistiren decat in momentul instalarii.

A\ Dupa instalare, partea inferioara a aparatului
nu trebuie sa mai fie accesibila - pericol de arsuri.
M\ Nu instalati aparatul in spatele unei usi
decorative - pericol de incendiu.

A\ Daca aparatul este instalat sub blat, nu
obstructionati deschiderea minima dintre blatul

de lucru si marginea superioara a cuptorului -
pericol de arsuri.

A\ Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat
incorporat. Nu utilizati aparatul fara ca acesta sa
fie sprijinit pe un suport sau montat intr-un dulap.
Dupa despachetarea aparatului, asigurati-va ca
usa acestuia se inchide bine. Daca apar probleme,
contactati distribuitorul sau cel mai apropiat
serviciu de asistenta tehnica post-vanzare.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

A\ Placuta cu datele tehnice este vizibila pe
marginea frontala a cuptorului, cand se deschide
usa.

A\ Aparatul trebuie sa poata fi deconectat de la
reteaua electrica fie prin scoaterea stecherului
din priza (daca stecherul este accesibil), fie
prin intermediul unui intrerupator multipolar
situat in amonte de prizda, in conformitate cu
normele privind cablurile electrice, si trebuie sa
fie impamantat in conformitate cu standardele
nationale privind siguranta electrica.

M\ Nu utilizati prelungitoare, prize multiple
sau adaptoare. Dupa finalizarea instalarii,
componentele electrice nu trebuie sa mai fie
accesibile pentru utilizator. Nu utilizati aparatul
daca aveti parti ale corpului umede sau cand
sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator
sau daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

A\ Daca este deteriorat cablul de alimentare,
acesta trebuie inlocuit cu unul identic de catre
producator, agentul de service sau de o persoana
calificata similara, pentru a se evita pericolele -
pericol de electrocutare.

A\ Dacé cablul de alimentare trebuie inlocuit,
contactati un centrude asistentd tehnica autorizat.
CURATAREA S| iINTRETINEREA

A\ AVERTISMENT: Este periculos pentru oricine
altcineva, in afara de o persoana calificata, sa
efectueze orice fel de operatie de servisare sau
de reparatie care implica scoaterea unui capac
care ofera protectie impotriva expunerii la energia
microundelor.

A\ Prin nepastrarea cuptorului curat, se poate
ajunge la deteriorarea suprafetei, si astfel poate fi
afectata durata de viata a aparatului, cu posibila
aparitie de situatii periculoase.

A\ Cuptorul trebuie curatat cu regularitate si orice
depunere de alimente trebuie indepartata.

AN\ AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica inainte de a efectua orice
operatie de intretinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu




folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuri in
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de
reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai cdrei termeni
sunt prezentati in documentul livrat impreuna cu
unitatea.

A\ Curatati cu regularitate partea interioara a usii
aparatului si garnitura corespunzatoare, fara a o
scoate. Utilizati un burete moale, apa calduta
i detergent neutru; uscati stergand cu o laveta
moale. Nu utilizati razuitoare metalice.

A\ Nu utilizati substante de curatare abrazive sau
razuitoare metalice pentru a curata geamul usii;
acestea pot zgaria suprafata, ceea ce poate duce
la spargerea sticlei.

A\ Asigurati-va ca aparatul s-a racit inainte de
efectuarea oricaror activitati de intretinere sau
curatare. - pericol de arsuri.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si este marcat cu simbolul
reciclarii g'p Prin urmare, diferitele pdrti ale ambalajului trebuie

eliminate in mod corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile sau reutilizabile.
Eliminati-l in conformitate cu normele locale referitoare la eliminarea
deseurilor.  Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice, contactati autoritatile
locale competente, serviciul de colectare a deseurilor menajere sau
magazinul de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este marcat
in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE) si cu reglementarile din 2013
privind deseurile de echipamente electrice si electronice (astfel cum au
fost modificate). Asigurandu-va ca acest produs este eliminat in mod
corect, contribuiti la prevenirea consecintelor negative asupra mediului
inconjurator si sanatatii persoanelor. Simbolul ﬁ de pe produs sau de
pe documentele care il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un centru de colectare
corespunzator, pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice.

DECLARATII DE CONFORMITATE

Acest aparat este in conformitate cu standardul european EN 60705.

Acest produs contine o sursa de lumina cu eficienta energetica din clasa

G.
SK — -
BEZPECNOSTNE POKYNY
DOLEZITE! PRECITAJTE SI A DODRZIA-
VAJTE

Pred pouzitim spotrebica si
bezpecnostné pokyny.
pre buduce pouzitie.

V tychto pokynoch a na samotnom spotrebici
su uvedené doélezité upozornenia tykajuce sa
bezpecnosti, ktoré treba vzdy dodrziavat. Vyrobca
odmieta zodpovednost v pripade nedodrzania
tychto bezpecnostnych pokynov, nenalezitého

pouzivania spotrebica alebo nespravneho
nastavenia ovladania.

precitajte tieto
Uchovajte ich poruke

A\ Velmi malé deti (0 — 3 roky) by sa nemali
zdrziavat v okoli spotrebica. Malé deti (3—8 rokov)
nepustajte k spotrebicu bez dozoru. Deti
od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi,
zmyslovymi a mentalnymi schopnostami alebo
s nedostatkom skusenosti a znalosti mdzu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su
pod dozorom alebo dostali pokyny tykajuce
sa pouzivania spotrebi¢a bezpecnym sp6sobom
a chapu hroziace nebezpelenstva. Deti sa so
spotrebi¢om nesmu hrat. Cistenie a pouzivatelsku
udrzbu nesmu vykonavat deti bez dozoru.

A\ VYSTRAHA: Pri pouzivani spotrebica
v kombinovanom rezime smu deti pouzivat rdru
iba pod dohladom dospelej osoby, pretoze teplota
dosahuje vysoké hodnoty.

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ ajeho pristupné ¢asti
sa pocas pouzivania zahrievaju. Budte opatrni,
aby nedoslo ku kontaktu s ohrevnymi ¢lankami.
Nedovolte, aby sa deti mladsie ako 8 rokov priblizili
k rare, pokial nie su nepretrzite pod dozorom.

A\ Nikdy nenechavajte spotrebi¢ bez dozoru
pri sudeni potravin. Ak je spotrebi¢ vhodny na
pouzitie teplotnej sondy, pouzivajte len teplotnu
sonduodporucanu pre tuto riru—nebezpeclenstvo
poziaru.

A\ Oblecenie a iné horlavé materialy uchovavajte
mimo spotrebica, kym vietky komponenty Uplne
nevychladni — nebezpeclenstvo vzniku poziaru.
Vzdy davajte pozor pri priprave jedal obsahujucich
velké mnozstva tuku, oleja alebo pri pridavani
alkoholickych napojov — nebezpecenstvo vzniku
poziaru. Na vyberanie pekacov a prislusenstva
pouzivajte Specidlne kuchynské rukavice. Na
konci pripravy jedla opatrne otvorte dvierka, aby
horuci vzduch ¢i para mohli postupne uniknut, az
potom vyberte jedlo znutra rdry —nebezpelenstvo
popalenin. Neblokujte vetracie otvory na horuci
vzduch na prednej strane rury — nebezpecenstvo
vzniku poziaru.

A\ Ked st dvierka otvorené alebo vyklopené,
davajte pozor, aby ste do nich nevrazili.

A\ Pred alebo po varenim sa potraviny nesmu
ponechat vo vyrobku alebo na nom dlhsie ako
jednu hodinu.

A\ VYSTRAHA: Ak su dvierka alebo tesnenie
dvierok poskodené, rduru mozno pouzivat az po
vykonani ich opravy, inak vznika riziko urazu.

A\ UPOZORNENIE: Tekutiny a potraviny sa nesmu
zohrievat v zatvorenych nadobdach — hrozi riziko
vybuchu. Pri zohrievani ndpojov moéze dojst
k oneskorenému vybusnému varu. S nadobou je
potrebné manipulovat opatrne, inak hrozi riziko
popalenia.

A\ Mikrovinna rura je uréend na zohrievanie
jedal a napojov. Nesuste potraviny alebo odev
a neohrievajte ohrievacie vankusiky, papuce,
hubky na umyvanie a podobné predmety, inak
hrozi riziko poziaru.  Pri zohrievani pokrmu




v plastovej alebo papierovej nadobe zostarite
v blizkosti rury tak, aby ste mohli v pripade
potreby zasiahnut, inak hrozi riziko pozZiaru.

A\ Po ohriati jedla pre deti alebo tekutin vo
fladi na kimenie deti alebo v hrn¢eku ur¢enom
do mikrovinky jedlo vzdy pretraste, premiesajte
a pred podavanim skontrolujte jeho teplotu.
Tym zabezpecite rovnomerné rozlozenie tepla
a predidete riziku obarenia ¢i popalenia.

A\ Obsah doj¢enskych flia§ a nadob na detské
jedlo treba premiesat alebo pretrepat a nasledne
skontrolovat ich teplotu — inak hrozi riziko
popalenia. Nezohrievajte celé vajcia v Skrupine
a vajcia uvarené natvrdo — hrozi riziko vybuchu.
A\ Pouzivajte len nacinie, ktoré je vhodné na
varenie v mikrovinnej rare. Nepouzivajte kovové
nadoby, inak hrozi riziko Urazu.

A\ Pouzivajte iba teplotni sondu odporucanu pre
tuto raru, inak hrozi riziko poziaru.

A\ Ak z rary vychadza dym, vypnite ju alebo
odpojte od elektrickej siete a nechajte dvierka
zatvorené, aby sa uhasili pripadné plamene.

A\ Ak je spotrebi¢ umiestneny viac nez 850 mm
nad podlahou, dajte pozor, aby ste pri vyberani
nadob nezavadili o otoc¢ny tanier — hrozi riziko
poranenia.

A\ Mikrovinnu rdru nepouzivajte na fritovanie
v olejovom kupeli, pretoze teplotu oleja nie je
mozné regulovat.

A\ Na pripravu jedal v mikrovinnej rdre nie su
vhodné kovové nadoby na potraviny a napoje.

A\ Nesnimajte kryty vstupu mikrovin umiestnené
na vnutornych boc¢nych stranach (len na
niektorych modeloch). Kryty brania tomu, ze
sa tuk a zvysky jedal dostanu do privodnych
kanalov mikrovin.

POVOLENE POUZIVANIE

A\ UPOZORNENIE: Spotrebi¢ nie je uréeny
na ovladanie prostrednictvom  externého
prepinacieho zariadenia, ako je casova¢, ani
samostatnym dialkovym ovladac¢om.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzitie
v domacnosti alebo na podobné ucely ako napr.:
v oblastiach kuchyniek pre personal v dielhach,
kancelariach a inych pracovnych prostrediach; na
farmach; pre hosti v hoteloch, moteloch alebo
inych ubytovacich zariadeniach.

A\ Nie je povolené pouzivat ho nainé ucely (napr.
vykurovanie miestnosti).

A\ Tento spotrebi¢ nie je uréeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi¢ nepouzivajte vonku.

A\ Do spotrebi¢ca ani do jeho blizkosti
neumiestiujte horlavé materidly (napr. benzin
alebo aerosolové nadoby) - riziko pozZiaru.
INSTALACIA

A\ So spotrebi¢om musia manipulovatainstalovat
ho minimalne dve osoby — riziko zranenia. Pri

vybalovani a instalovani pouzivajte ochranné
rukavice - riziko porezania.

A\ Indtalaéné prace, vratane privodu vody (ak
je), elektrického zapojenia a oprav musi vykonavat
kvalifikovany technik.  Nikdy neopravujte ani
nevymienajte ziadnu cast spotrebica, ak to nie
je uvedené v navode na pouzivanie. Nepustajte
deti k miestu instalacie. Po vybaleni spotrebica
sa uistite, ze sa pocas prepravy neposkodil.
V pripade problémov sa obratte na predajcu
alebo najblizsi popredajny servis. Po instalacii
treba odpad z balenia (plasty, kusy polystyrénu
a pod.) ulozit mimo dosahu deti— nebezpecenstvo
udusenia. Pred vykonavanim instalacnych
prac musite spotrebi¢ odpojit od elektrického
napdjania — nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom. Pocas inStalacie davajte pozor, aby
ste spotrebicom neposkodili napajaci kabel —
nebezpecenstvo poziaru alebo zasahu elektrickym
priudom. Spotrebi¢ zapnite az po Uplnom
dokonceni instalacie.

A\ Pred vsadenim spotrebi¢a do nabytkového
prislusenstva urobte vsetky potrebné vyrezy
a odstrante drevené odrezky a piliny.

A\ Spotrebi¢ vyberte z polystyrénovej penovej
zakladne az tesne pred instalaciou.

A\ Poinstalacii nesmie byt spodnd ¢ast spotrebica
pristupna — nebezpecenstvo popalenia.

A\ Neinstalujte spotrebi¢ za dekorativne dvierka
— nebezpeclenstvo poziaru.

A\ Ak je spotrebi¢ nainstalovany pod pracovnou
doskou, neblokujte minimdlnu medzeru medzi
pracovnou doskou a hornym okrajom rury —
nebezpelenstvo popalenia.

A\ Tento spotrebi¢ je uréeny na pouzivanie ako
zabudovany spotrebi¢.  Nepouzivajte ho ako
samostatne stojace zariadenie alebo v skrinke
s dvierkami.

Po vybaleni spotrebica sa uistite, ze sa jeho dvierka
spravne zatvaraju. V pripade problémov sa obratte
na predajcu alebo popredajny servis.

VAROVANIA PRI POUZ{VANI ELEKTRICKEHO
SPOTREBICA

A\ Typovy étitok je umiestneny na prednom okraji
rury, viditelny pri otvorenych dvierkach.

A\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania bud
vytiahnutim zastr¢ky, pokial je lahko dostupng,
alebo prostrednictvom pristupného viacpélového
prepina¢a nainstalovaného pred zasuvkou
podla predpisov pre domovu elektroinstalaciu
a spotrebi¢ musi byt uzemneny v sulade
s narodnymi bezpecnostnymi normami pre
elektrotechniku.

A\ Nepouzivajte predlzovacie kable, rozdvojky
ani adaptéry. Po instaldcii spotrebi¢a nesmu
byt jeho elektrické Casti pristupné pouzivatelom.
Nepouzivajte spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi.
Spotrebi¢ nepouzivajte, ak ma poskodeny napajaci




kabel alebo zastr¢ku, ak nefunguje spravne, ¢i ak
bol poskodeny alebo spadol.

A\ Ak je poskodeny napdjaci elektricky kabel,
musi ho vyrobca, jeho autorizovany servis
alebo podobne kvalifikovana osoba vymenit za
identicky, aby sa predislo nebezpeclenstvu zasahu
elektrickym pradom.

A\ Ak je potrebné vymenit napajaci kabel, obrétte
sa na autorizovany servis.

CISTENIE A UDRZBA

A\ VYSTRAHA: Ak sa pri oprave odmontuje
akykolvek ochranny kryt proti po6sobeniu
mikrovinnej energie, je nebezpelné zverit opravu
niekomu inému, ako kompetentnému servisnému
technikovi.

A\ Nedostato¢nda starostlivost o Cistotu rary
mobze viest k poskodeniu povrchu, ¢o moze mat
nepriaznivy vplyv na Zivotnost spotrebica a vznik
nebezpecne;j situacie.

A\ Ruru treba pravidelne ¢istit od vsetkych
zvyskov jedla.

/N UPOZORNENIE: Pred vykonanim udrzby
vzdy dbajte na to, aby bol spotrebi¢ vypnuty
a odpojeny od elektrickej siete. Aby ste
sa vyhli riziku dudrazu, pouzivajte ochranné
rukavice (riziko trznej rany) a bezpecnostnu obuv
(riziko pomliazdenia); nezabudnite vykonavat
manipulaciu dvoma osobami (znizenie zatazenia);
nikdy nepouzivajte parné C(istiace zariadenie
(nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom).
Neodborné opravy nepovolené vyrobcom mozu
mat za nasledok ohrozenie zdravia a bezpecnosti,
za ktoré vyrobca nemdze niest zodpovednost. Na
chyby alebo poskodenia sp6sobené neodbornymi
opravami alebo udrzbou sa nevztahuje zaruka,
ktorej podmienky su uvedené v dokumente
dodanom so zariadenim.

A\ Pravidelne ¢istite vnatornd stranu dvierok
spotrebiCa a tesnenie, ale nesnimajte ho.
Pouzivajte makka 3pongiu, vlaznd vodu
a neutralny Cistiaci prostriedok. Na osusenie
pouzite makku handricku. NepouzZivajte kovové
Skrabky.

A\ Na ¢istenie skla dvierok nepouZivajte drsné
abrazivne Cistiace prostriedky ani ostré kovové
Skrabky, pretoze moézu poskriabat povrch, ¢o
mo&ze mat za nasledok rozbitie skla.

A\ Pred udrzbou alebo ¢istenim sa presvedcte,
Ci spotrebi¢ vychladol. - hrozi nebezpecenstvo
popalenia.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

Vsetky obalové materidly sa mézu na 100 % recyklovat a su oznacené
symbolom recyklacie 9279 Rozne casti obalu likvidujte zodpovedne,
v plnom sulade s platnymi miestnymi predpismi o likvidacii odpadov.
LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebi¢ je vyrobeny z recyklovatelnych a znovu pouzitelnych
materidlov. zlikvidujte ho v sulade s miestnymi predpismi o likvidacii
odpadov. Podrobnejsie informacie o zaobchadzani, obnove a recyklacii
domdcich spotrebi¢ov dostanete na miestnom urade, v zbernych
surovinach alebo v obchode, kde ste spotrebi¢ kupili. Tento spotrebic
je oznaceny v sulade so smernicou Eurépskeho parlamentu a Rady

2012/19/EU o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ)
a s predpismi o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni
z 1. 2013 (v platnom zneni). zabezpecenim spravnej likvidacie vyrobku
pomozete predchadzat potencidlnym negativnym dopadom na Zivotné
prostredie a fudské zdravie. Symbol E na spotrebici alebo v sprievodnej
dokumentécii znamend, Ze tento vyrobok sa nelikviduje ako doméci
odpad, ale je potrebné odovzdat ho v zbernom dvore pre elektrické
a elektronické zariadenia.

VYHLASENIA O ZHODE

Tento spotrebic je v sulade s eurépskou normou EN 60705.

Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj s triedou energetickej ucinnosti
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SAKERHETSFORESKRIFTER
VIKTIGT ATT LASA OCH RESPEKTERA

Innan du anvander apparaten ska du lasa dessa
sakerhetsanvisningar. Forvara dem sa att du har
dem nara till hands for framtida bruk.

| dessa instruktioner och pa sjalva apparaten
ges viktiga sakerhetsforeskrifter som alltid
maste fdljas. Tillverkaren fransager sig
allt ansvar for underldtenhet att folja dessa
sakerhetsinstruktioner, for olamplig anvandning
av apparaten eller vid felaktig installning av
kontrollerna.

A\ Mycket sma barn (0-3 r) ska héllas pé avstand
fran apparaten. Sma barn (3-8 ar) ska hallas pa
avstand fran apparaten savida de inte halls under
uppsikt. Barn fran 8 ars dlder och personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
bristande erfarenhet och kunskap, far endast lov
att anvanda denna apparat om de 6vervakas eller
om de har fatt instruktioner om hur apparaten ska
anvandas pa ett sakert satt och forutsatt att de
forstarvilkafarordetinnebar. Barnfarintelekamed
apparaten. Rengoéring och anvandarunderhall far
inte goras av barn utan 6vervakning.

A\ VARNING: Nir produkten anvinds i
kombinationslaget boér barn endast anvanda
ugnen tillsammans med en vuxen eftersom
temperaturen kan bli mycket hog.

A\ VARNING: Under anvidndning blir apparaten
och dess atkomliga delar heta. Var noga med att
inte vidrora varmeelementen. Barn under 8 ars
alder ska hallas pa avstand forutom om de halls
under standig tillsyn.

A\ Lamna aldrig apparaten utan uppsyn da du
torkar mat. Om apparaten ar avsedd att anvandas
med termometer, anvand endast den termometer
som rekommenderas for denna ugn — risk for
brand.

A\ Hall klader eller andra brinnbara material
borta fran apparaten tills alla komponenter har
svalnat helt - risk for brand. Var alltid uppmarksam
nar du lagar mat som innehaller mycket fett eller
olja och vid tillsattning av alkoholhaltiga drycker —
risk for brand. Anvand handskar for att ta ut karl
och tillbehér. Nar matlagningen ar fardig, 6ppna
luckan forsiktigt och 1at varm luft eller anga ta sig




ut gradvis innan du stracker in handerna — risk for
brannskador. Tack inte 6ver varmluftsventilerna
pa framsidan av ugnen —risk for brand.

A\ Var forsiktig nar luckan dr éppen eller i det
nedre ldget sa att du inte stoter emot luckan.

A\ Livsmedel far inte lamnas kvar i eller pa
produkten i mer dan en timme fore eller efter
tillagningen.

A\ VARNING: Om luckan eller lucktatningarna ar
skadade far ugnen inte anvandas forran den har
reparerats — risk for skada.

A\ VARNING: Vitskor och mat far inte varmas i
forslutna behallare — explosionsrisk, uppvarmning
av drycker kan leda till forsenad haftig kokning,
var forsiktig nar du hanterar behallaren — risk for
brannskada.

A\ Mikrovagsugnen &r avsedd for att virma mat
och drycker. Torka inte mat eller klader och varm
inte varmekuddar, tofflor, svampar och liknande
- risk for brand. Nar mat varms i plast- eller
pappersforpackningar ska ugnen hallas under
uppsikt — risk for brand.

A\ Efter uppvarmning av barnmat eller vatskor
i nappflaskor, barnmatskalar eller en saker saker
mikrovagskopp, ror alltid om och kontrollera
temperaturen fore servering Pa sa satt kan du
vara saker pa att varmen ar jamnt fordelad,
samtidigt som du undviker risk for skallning eller
brannskador.

A\ Innehdllet i nappflaskor och babymat maste
roras eller skakas om och deras temperatur
kontrolleras - risk for brannskada. Varm inte
upp agg med skalen pa och hela hardkokade agg
- risk for explosion.

A\ Anviand bara redskap som &r avsedda for
mikrovagsugn. Anvand inte metallbehallare — risk
for skada.

A\ Anvind endast termometrar av typ som
rekommenderas for den har ugnen — risk for
brand.

A\ Om rék avges, sting av apparaten eller ta ut
kontakten och hall luckan stangd for att kvava
eventuella lagor.

A\ Om apparaten ar placerad 850 mm eller hégre
ovanfor golvet, var forsiktig sa att du inte i misstag
flyttar pa den roterande plattan nar du tar bort
behallare — risk for skada.

A\ Anvand inte mikrovagsugnen for fritering,
eftersom det ar omdjligt att kontrollera oljans
temperatur.

A\ Metallbehdllare fér mat och dryck &r inte
lampliga for anvandning i mikrovagsugn.

A\ Tainte bort mikrovéagsinloppets skyddsplattor
som sitter pa sidan av ugnsutrymmets vaggar
(endast pa vissa modeller). De hindrar att fett och
matsmulor tranger in i mikrovagskanalerna.

TILLATEN ANVANDNING

A\ FORSIKTIGT: Apparaten ar inte avsedd att
anvandas med en extern omkopplingsanordning,
sasom en timer, eller ett separat fjarrstyrt system.

A\ Den hir apparaten ar avsedd for hushallsbruk
och liknande typ av anvandning, som t.ex.
| personalrum i butiker, kontor och andra
arbetsplatser | fritidshus Av kunder pa hotell,
motell och andra inkvarteringsanlaggningar.

A\ Ingen annan anvandning ar tilldten (t.ex. for
att varma rummet).

A\ Denna apparat ér inte avsedd fér professionellt
bruk. Anvand inte apparaten utomhus.

A\ Forvarainte explosiva eller brandfarliga dmnen
(t.ex. bensin- eller sprayburkar) inuti eller nara
apparaten - risk for brand.

INSTALLATION

A\ Apparaten ska hanteras och installeras av
minst tva personer — risk for skada. Anvand
skyddshandskar vid uppackning och installation —
risk for skarskada.

AN Installation,  inklusive  vattentillforsel (i
forekommande fall), elektriska anslutningar och
reparationer ska utféras av behorig tekniker.
Reparera eller byt inte ut delar pa apparaten om
detta inte direkt anges i bruksanvisningen. Hall
barn pa sakert avstand fran installationsplatsen.
Nar produkten har packats upp, kontrollera att
den inte har skadats under transporten. Kontakta
din aterforsaljare eller narmaste kundservice
om du upptacker ndgot problem. Efter
installationen ska forpackningsmaterialet (delar
av plast, frigolit osv.) forvaras utom rackhall
for barn - risk for kvavning. Apparaten ska
kopplas bort fran stromforsérjningen innan ndgon
installationsatgard utfors - risk for elchock. Under
installation, se till att apparaten inte skadar
natkabeln - risk for brand eller elchock. Aktivera
inte apparaten forran installationen har slutforts.

A\ Utfor alla utskdrningar pa inbyggnadsmdébeln
innan duforinapparaten och avlagsnaallt sagspan
och sagdamm.

M\ Ta inte ut ugnen fran dess polystyrenskum
forran den ska installeras.

A\ Efter installationen ska inte apparatens
undersida langre vara tillganglig - risk for
brannskada.

A\ Installera inte apparaten bakom en dekorativ
lucka - Risk for brand.

A\ Om apparaten installeras under arbetsbéanken,
blockera inte minimimellanrummet mellan
arbetsbanken och ugnens ovre del - risk for
brannskada.

A\ Dennaapparat dravsedd att byggas in. Anvand
den inte fristdende eller i ett skap med lucka.

Nar apparaten har packats upp, kontrollera
att luckan stanger ordentligt. Kontakta din




aterforsaljare eller narmaste kundservice om du
upptacker nagot problem.

ELEKTRISKA VARNINGAR

A\ Typskylten sitter p& framkanten av
ugnsutrymmet (syns nar luckan ar 6ppen).

A\ Det maste alltid kunna gd att koppla
bort apparaten fran elndtet genom att ta ut
stickproppen fran eluttaget om atkomligt, eller
med hjalp av en flerpolig strombrytare som
ar installerad fore eluttaget enligt elektriska
bestammelser. Apparaten maste jordas i enlighet
med nationella elektriska sakerhetsstandarder.
A\ Anvand inte forlangningssladdar, grenuttag
eller adaptrar. Nar installationen ar klar ska det inte
ga att komma at de elektriska komponenterna.
Anvand inte apparaten om du ar vat eller barfota.
Anvand inte denna apparat om elsladden eller
stickkontakten ar skadad, om den inte fungerar
som den ska eller om den har skadats eller fallit
ned pa golvet.

A\ Om elsladden &r skadad ska den bytas ut mot
en likadan av tillverkaren, dess servicepersonal
eller liknande kvalificerad tekniker for att undvika
fara - risk for elstot.

A\ Om strédmkabeln behéver bytas ut, kontakta
en auktoriserad aterforsaljare.

RENGORING OCH UNDERHALL

A\ VARNING: Foér alla utom utbildade
servicetekniker innebdr det en risk att utfora
service eller gora reparationer som innebar att
en kapa tas bort, eftersom dessa skyddar mot
exponering for mikrovagsenergi.

A\ Om ugnen inte halls ren kan dess yta ta skada,
vilket i sin tur kan reducera produktens livslangd
och aven orsaka farliga situationer.

A\ Ugnen skarengdras regelbundet och matrester
ska tas bort.

/\ VARNING: Férsskra dig om att apparaten ar
avstangd och bortkopplad fran elndtet innan
nagot underhallsarbete paborjas. Anvand
skyddshandskar (risk for sarbildning) och
skyddsskor (risk for blamarken) for att undvika
risk for personskada. Se till att hantera enheten
med tva personer (minska belastningen). Anvand
aldrig angtvatt (risk for elstot). Icke-professionella
reparationer som inte har godkants av tillverkaren
kan leda till en risk for halsa och sakerhet som
tillverkaren inte kan hallas ansvarig for. Eventuella
fel eller skador orsakade av icke-professionella
reparationer eller icke-professionellt underhall
tacks inte av garantin, vars villkor beskrivs i
dokumentet som levererades med enheten.

A\ Rengér regelbundet insidan av luckan och
tatningen (utan att ta bort den) till luckan. Anvand
en mjuk svamp, ljummet vatten och en neutral

hid

tval; torla med en neutral mjuk trasa. Anvand inte
metallskrapor.

A\ Anvand inte starka slipande rengéringsmedel
eller vassa metallskrapor for att rengora luckans
glas eftersom de kan repa ytan, vilket kan leda till
att glaset spricker.

A\ Se till att apparaten har svalnat innan du utfér
underhall eller reng6ring. - risk for brannskada.

ATERVINNING AV FORPACKNINGSMATERIAL

Forpackningsmaterialet kan atervinnas till 100 %, vilket framgar av
atervinningssymbolen g,’g . Dérfor ska de olika delarna av férpackningen

kasseras pa ett ansvarsfullt satt och i enlighet med gallande lokala
bestammelser for avfallshantering.

KASSERING AV GAMLA HUSHALLSAPPARATER

Denna apparat ar tillverkad av material som kan ateranvandas eller
atervinnas. Kassera den enligt lokala bestémmelser for avfallshantering.
For mer information om hantering, atervinning och ateranvandning av
elektriska hushallsapparater, var god kontakta de lokala myndigheterna,
ortens sophanteringstjanst eller butiken dar apparaten inhandlades.
Denna apparat ar markt i enlighet med direktiv 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektrisk och elektronisk utrustning (Waste
Electrical and Electronic Equipment, WEEE) och med regleringen for
elektrisk och elektronisk utrustning 2013 (i dess d@ndrade betydelse).
Genom att sdkerstalla korrekt bortskaffande av denna produkt bidrar du
till att forhindra negativa konsekvenser for var miljé och halsa. Symbolen

E pa produkten eller i medfdljande dokument anger att denna produkt

inte far kasseras som hushallsavfall, utan ska lamnas in till en miljostation
for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning.

FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Den har apparaten éverensstammer med den europeiska standarden EN
60705.

Denna produkt innehaller en ljuskalla med energieffektivitetsklass G.
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